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ABSTRAKT 

Předkládaná diplomová práce se v rešeršní části zaobírá rozborem konceptu společenské 

odpovědnosti firem (CSR) z pohledu několika českých i zahraničních autorŧ, dále jeho his-

torií, postavením v kontextu Evropské unie a zpŧsoby jeho měření. V praktické části je de-

tailněji řešeno podnikání společnosti Baťa do roku 1945 a na závěr porovnáno v kontextu 

dnešního pojetí společenské odpovědnosti. Dále je v práci podán rozbor CSR aktivit v sou-

časné společnosti Baťa a. s. na základě kterého jsou vypracovány zlepšující ideové projekty 

inspirované aktivitami pŧvodní firmy Baťa. 

 

Klíčová slova: Společenská odpovědnost firem (CSR), Tomáš Baťa, Baťa a. s., ekonomická 

oblast, sociální oblast, environmentální oblast.    

 

 

 

ABSTRACT 

The literature retrieval of this diploma thesis is about detail study of corporate social re-

sponsibility (CSR) concept and its position in history and in the European Union. Corporate 

social responsibility activities of Baťa company up to 1945 are dealing in practical part of 

the thesis. The end is dedicated to detail study of CSR activities in today´s Baťa Inc.. The 

results are used for creating a new ideological project which could improve the position of 

CSR concept in Baťa Inc. and which is inspired by the activities of the original Baťa com-

pany. 

 

Keywords: Corporate social responsibilities (CSR), Tomáš Baťa, Baťa Inc., the economic 

dimension, the social dimension, the environemental dimension. 
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ÚVOD 

Společenská odpovědnost je konceptem, který je jen velmi těţko definovatelný a o jehoţ 

správné vystiţení se snaţí celá řada odborníkŧ po celém světě. V první části této práce je 

hlavním cílem zpracovat literární rešerši a poskytnout tak detailnější pohled na tento kon-

cept, který je poslední dobou v médiích i mezi firmami samotnými velmi ţivě diskutován.  

Tento koncept budí optimistické ohlasy nejen mezi veřejností, ale i mezi firmami samotnými. 

Mnohé z nich umí své dobročinné či ekologické aktivity velmi dobře marketingově zviditel-

nit, čímţ posilují svoji pozici na trhu a dostávají se tak do podvědomí zákazníkŧ, jako firmy, 

které se nezaměřují pouze na tvorbu svých hospodářských výsledkŧ. 

Koncept společenské odpovědnosti mě tedy uchvátil ihned, jak jsem se o něm dozvěděl, a to 

zvláště svým širokým záběrem aktivit. Firmu Baťa jsem si potom vybral kvŧli tomu, ţe jiţ 

před 100 lety aplikovala ve svém podnikání takový přístup, který by v rámci společenské 

odpovědnosti mohl být příkladem i podnikŧm dnešním. Tomáš Baťa byl velký vizionář a 

jako takový má podnikŧm stále co nabídnout ať uţ z pohledu společenské odpovědnosti 

anebo zpŧsobu řízení. 

Praktická část práce má potom v první řadě za úkol detailní rozbor podnikání firmy Baťa do 

roku 1945 s následným porovnáním, zda se tento zpŧsob chování shoduje s dnešním mo-

derním pojetím konceptu společenské odpovědnost.  

Další část práce představuje dnešní společnost Baťa a. s. s krátkou charakteristikou a po-

hledem na její společensky odpovědné chování. Na základě této studie jsou vypracovány 

ideové projekty na vylepšení společenské odpovědnosti firmy Baťa a. s. 

Závěrem jen poznámku k citovaným textŧm v praktické části práce. Jedná se o citace výro-

kŧ Tomáše Bati, a proto jsou kvŧli lepší autentičnosti citovány doslovně, tedy starou spi-

sovnou češtinou.  

 

 

 

.   
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 SPOLEČENSKÁ ODPOVĚDNOST FIREM 

Podnikatelské subjekty mají u většiny lidí pověst těch, co se jen snaţí za kaţdou cenu do-

sáhnout toho největšího zisku na úkor všeho a všech. Bohuţel v některých případech tomu 

opravdu tak je, ovšem na druhou stranu tu jsou firmy, které se snaţí o korektivní podnikání, 

které respektuje legislativní poţadavky a zodpovědně přistupuje k ţivotnímu prostředí. Prá-

vě pro firmy, které se ale těmito „pravidly“ neřídí, se v posledních letech objevují rŧzná do-

poručení etického zpŧsobu jednání. Tyto doporučení se postupem času zformovala do sa-

mostatného segmentu managementu s názvem Společenská odpovědnost firem v angličtině 

Corporate Social Responsibility (CSR). Tento koncept nemá ve své podstatě ţádné kon-

krétní vymezené hranice a je vykonávána na zcela dobrovolné bázi. Jde tu o koncept, 

v jehoţ rámci se očekává odpovědné chování při kaţdodenních obchodních rozhodnutích a 

tvorbě strategie vŧči zaměstnancŧm, zákazníkŧm, dodavatelŧm čili tzv. stakeholders
1
. Vy-

chází se tu z předpokladu, ţe firmy svým jednáním a svými aktivitami ovlivňují své okolí.  

„Podnikání jen tehdy naplno slouţí společnosti, pokud je efektivní, ziskové a společensky            

odpovědné“ 

(Lord Sieff, býv. předseda Marks & Spencer (Canon (1992), s. 33 cit. podle Moir (2001), s. 16 vl. překlad) 

Zásadní změna tohoto konceptu je v tom, ţe firmy by se neměli soustředit jen na zisk „profit 

only“, ale brát v úvahu i odpovědnost za prostředí ve kterém podnikají. Opustit plánování 

v krátkodobých horizontech a soustředit se na dlouhodobější pojetí svého podnikání i s dŧ-

sledky z toho vyplývající. Tarja Ketola ve své práci A Holistic CSR model – Integrating 

Values, Discourses and Actions z roku 2008 například uvádí zajímavou myšlenku: 

 

„Firmy zdědily svoje vykořisťovací návyky po plantáţnících, kteří vykořisťovali svoje otro-

ky a přírodu jen za účelem obrovských zisků.“ 

(Ketola (2008), s. 420, vlastní překlad) 

                                                

 

1 Stakeholders – pro tento výraz neexistuje vhodný český ekvivalent, který by jedním slovem vystihoval jeho 

význam. Jako stakeholders jsou označovány jednotlivé osoby či organizace, které jsou ovlivněni podnikovým 

jednáním. Mŧţe se jednat o interní stakeholders (např. zaměstnanci), anebo externí (např. zákazníci, doda-

vatelé, akcionáři a celkové okolí ve kterém podniku pŧsobí (Green paper (2001) s. 28, vlastní překlad). 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 14 

 

Zároveň, ale dodává, ţe je tu přeci jen menší rozdíl mezi zacházení otroky na polích na za-

čátku 20. století a např. dělníky v čínských továrna na začátku 21. století. Nicméně autorka 

uţ zde vŧbec nezmiňuje, odkud tento zpŧsob jednání převzali zmiňovaní plantáţníci.  

1.1 Tříokruhový model společenské odpovědnosti firem 

Tříokruhový model společenské odpovědnosti firem podle Schwartze a Carrolla (2003) se 

skládá ze tří oblastí odpovědnosti: ekonomické, sociální a etické (Obr. 1). V podstatě se 

jedná o upravený model Carrolla z roku 1979 (viz kapitola 2.3.1), kdy se dobrovolná odpo-

vědnost přesunula do etické a ekonomické oblasti.  

Ekonomická oblast 

V této oblasti jsou zahrnuty takové činnosti, které mají přímý nebo nepřímý pozitivní dopad 

na chod podniku. Pozitivní dopad rozlišuje Schwartz a Carroll (2003) na: (i) maximalizaci 

zisku a/nebo (ii) maximalizace hodnoty akcií. Pod přímým pozitivním dopadem si předsta-

vují zvýšení prodeje nebo vyhnutí se soudním sporŧm. Nepřímým dopadem je myšlena ta-

ková aktivita, která vede ke zlepšení morálky zaměstnancŧ nebo posílení image firmy. 

Právní oblast 

Právní oblast společenské odpovědnosti se zabývá dodrţováním zákonŧ země, ve které fir-

ma pŧsobí, stejně tak i nařízení místních státních orgánŧ v místě podnikání. „Zákonnou od-

povědnost můţeme rozdělit do třech hlavních kategorií: 1) dodrţování zákona, 2) vyhnutí 

se občanským soudním sporům a 3) urychlení schvalování nových zákonů“ (Schwartz a 

Carroll (2003), s. 509, vlastní překlad).  

Etická oblast 

Autoři rozdělují tuto oblast na a) běţné chování (v zásadě se jedná o dodrţování zákonŧ a 

morálních zásad), b) konsekvencionální chování
2
 a c) deontologické chování

3
. 

                                                

 

2  Etická nauka o dŧsledcích a následcích sociálně, mravně a morálně pozitivního i negativního chování a 

jednání člověka (http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/konsekvencionalismus, 30. 5. 2010) 

3 Je směr normativní filosofické etiky, který soudí, ţe člověk se má rozhodovat a jednat podle pevných zásad 

povinnosti. Ottův slovník naučný, heslo Deontologie. Sv. 7, str. 309. 
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Obr. 1 Tříokruhový model CSR upraveno  

podle Carroll (2003)  

Trošku jiný pohled na společenskou odpovědnost zmiňuje Trnková (2004). Zde je na téma 

nahlíţeno především z pohledu tzv. 3P – planet, people, profit (Země, lidé, zisk) a funguje 

s ohledem na tzv. triple-bottom-line (viz kapitola 3.2), kdy se firma soustřeďuje nejen na 

ekonomický rŧst, ale i na environmentální a sociální aspekty své činnosti (Tab. 1). Firma 

jako subjekt totiţ nefunguje jen jako samostatná jednotka, ale je přímou součástí okolního 

světa, dodává Trnková (2004).  

 Tab. 1 Detailní rozdělení pilířŧ triple-bottom-line upraveno podle Trnková (2004) 

Ekonomická oblast Sociální oblast Environmentální oblast 

Etický kodex Firemní filantropie Ekologická výroba 

Transparentnost Dialog se stakeholders Ekologická firemní politika 

Uplatňování principŧ dob-

rého řízení 

Zdraví a bezpečnost zaměstnancŧ Zmenšování dopadŧ na ţivotní 

prostředí 

Odmítnutí korupce Rozvoj lidského kapitálu Ochrana přírodních zdrojŧ 

Vztahy s akcionáři Dodrţování pracovních standardŧ, 

zákaz dětské práce 

 

Chování k zákazníkŧm Vyváţenost pracovního a osobního 

ţivota zaměstnancŧ 

 

Chování k dodavatelŧm Rozmanitost na pracovišti (etnické 

menšiny, handicapovaní atd.) 

 

Chování k investorŧm Zajištění rekvalifikace propouště-

ných zaměstnancŧ 

 

Ochrana duševního vlast-

nictví 

Jistota zaměstnání  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 16 

 

2 HISTORIE CSR 

2.1 50. léta 20. století 

V dřívějších publikacích bylo častěji pouţíváno označení SR (social responsibility) neţ CSR. 

Pravděpodobně to bylo z dŧvodu tehdejší menší dominance firem v obchodním sektoru, neţ 

jak jsme tomu svědky nyní. Za stěţejní se dá povaţovat publikaci od Howarda R. Bowena 

z roku 1953 s názvem Social Responsibilities of the Businessman. Bowenova práce vychází 

z přesvědčení, ţe několik stovek největších podnikŧ svým postavením a svými rozhodnutími 

ovlivňují ţivoty občanŧ hned v několika bodech. Podařilo se mu vŧbec poprvé definovat 

termín social responsibility of businessman (společenská odpovědnost podnikatelŧ), který 

zní:  

„ Povinnost kaţdého obchodníka je činit taková rozhodnutí nebo dodrţovat taková opatře-

ní, které jsou ţádoucí z hlediska cílů a hodnot naší společnosti.“ 

(Bowen, (1953), s. 6 citováno podle Carroll (1999) s. 270, vlastní překlad) 

Bowenova kniha byla koncipována jako soustava zásad společenské odpovědnosti a je po-

vaţován za Otce společenské odpovědnosti firem, z jehoţ díla vychází nejedna pozdější 

publikace např. Morrell Heald (1970) The Social Responsibilities of Business: Company 

and Community, 1900 – 1960, který ve svém díle poskytuje zajímavé a přitom provokativní 

teorie o praktikování CSR v prŧběhu první poloviny 20. století (Carroll, 1999). 

2.2 60. léta 20. století 

Jestli o 50. letech mluvíme, jako o období ve kterém se v literatuře objevovaly menší názna-

ky či zmínky o CSR, tak 60. léta uţ jsou dekádou, ve které je jasně patrná snaha, jak nejlépe 

definovat, co vlastně CSR představuje. Jedním z prvních byl Keith Davis, jehoţ definice 

společenské odpovědnosti odkazovala na to, ţe:  

„Rozhodnutí obchodníka a jeho přijatá opatření by měla být aspoň částečně za firemním, 

ekonomickým a technickým zájmem.“ 

(Davis, 1960, p. 70 citováno podle Carroll (1999), s. 271 vlastní překlad) 

Davis se stal známý jako ten, co poukázal na propojení mezi společenskou odpovědností a 

obchodem a vytvořil „Ţelezný zákon odpovědnosti“, který říká, ţe „sociální odpovědnost 
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obchodníků by měla být úměrná jejich společenskému vlivu (Davis, 1960, p. 71 citováno 

podle Carroll (1999), s. 271 vlastní překlad). Carroll ve svém díle (1999) povaţuje Davise 

za „druhého“ otce společenské odpovědnosti ihned za Bowenem.  

Další, kdo přišel s definicí společenské odpovědnosti, byl v prŧběhu 60. let Joseph W. Mc-

Guire v jeho knize Business and Society z roku 1963. Píše v ní: 

„Myšlenka sociální odpovědnosti předpokládá, ţe firmy nemají jen ekonomické a právní 

povinnosti, ale také zodpovědnost ke společnosti, která jejich povinnosti rozšiřuje.“ 

(McGuire, (1963), s. 144, citováno podle Carroll (1999), s. 271, vlastní překlad) 

Později McGuire poupravil svoji definici na to, ţe firmy musí přijmout zájem o politiku, o 

bohatství společnosti, o vzdělání a o spokojenost svých zaměstnancŧ. Protoţe dle něj firma 

musí jednat spravedlivě stejně, jako to dělá řádný občan (Carroll, 1999). 

O čtyři roky později v roce 1967 v knize Corporate Social Responsibilities jejíţ autor je 

Clarence C. Walton se poprvé zmiňuje celý název, který se pouţívá aţ do dnešní doby CSR 

(Corporate Social Responsibility), tedy společenská odpovědnost firem. V této knize při-

chází autor se zásadní definicí společenské odpovědnosti: 

„ Stručně řečeno, nový koncept společenské odpovědnosti odhalil vazby mezi firmou a spo-

lečností a ukazuje, ţe takové vazby musí být udrţovány manaţery v podvědomí “ 

(Walton 1967, s. 18, citováno podle Carroll (1999), s. 272, vlastní překlad) 

Walton zde přichází i s myšlenkou, ţe základní „ingrediencí“ společenské odpovědnosti 

firem je dobrovolnost a nikoliv donucování.  

2.3 70. léta 20. století  

V září roku 1970 vyšel článek v The New York Time Magazine od Miltona Friedmana 

s názvem The Social Responsibility of Business is to Increase its Profits (Společenská od-

povědnost podniku je aby zvyšoval svŧj zisk). Friedman patřil mezi nejostřejší kritiky spole-

čenské odpovědnosti firem.  „Samozřejmě, ţe v podnikovém vedení je taky člověk, který má 

svoje práva. Jako občan má mnoho odpovědnosti, které si ani nemusí všimnout např. ke 

svojí rodině, jeho vztah k víře, k  městu či zemi ve které ţije. Pokud chcete, můţeme to na-

zývat společenskou odpovědností. Ale se vší úctou tento člověk jedná sám za sebe. Utrácí 

svoje peníze, svůj čas, svojí energii a neutrácí peníze svého zaměstnavatele nebo jeho čas 
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či energii, která slouţí k tomu, aby slouţila firemním účelům, které se zavázal dodrţovat. 

Jestli tímto jsou tzv. „sociálně odpovědní“ jsou tak odpovědni sami k sobě a nikoliv 

k podniku.“ Milton Friedman jde ve své publikaci ještě dál a upozorňuje, ţe manaţer roz-

hoduje o vyuţití cizích peněz „… na jednu stranu uvaluje daň a na druhou stranu ihned 

rozhoduje, za co bude výnos z daní utracen“. V závěru potom Friedman zdŧrazňuje, ţe 

jedinou společenskou odpovědností firmy je vytváření zisku „ Je tu jen jediná společenská 

odpovědnost firmy a to je, aby pouţila své zdroje a zavázala se svými aktivitami ke zvyšo-

vání zisku tak dlouho, dokud to bude moţné“. 

V roce 1971 přišel Harold Johnson ve svém díle Business in Contemporary Society: Fra-

mework and Issues s prvním ucelenějším pohledem na společenskou odpovědnost. Ve své 

definuje čtyři pohledy na CSR. První pohled zohledňuje zájmové skupiny tzv. stockholders 

(neplést se stakeholders), kde uvádí: „ Namísto honby za většími zisky pro svoje stockhol-

ders je firma zodpovědná také za svoje zaměstnance, dodavatele, dealery, místní komunitu 

a stát.“ (Johnson 1971, s. 50, citováno podle Carroll (1999), s. 273 vlastní překlad). 

V druhém pohledu je společenská odpovědnost vnímána jako dlouhodobá maximalizace 

zisku. V třetím pohledu Johnson prezentuje, ţe hlavní motivací firmy je maximalizace uţitku 

namísto maximalizace zisku. A konečně čtvrtý pohled je nazýván Lexikografický pohled na 

společenskou odpovědnost. V této části Johnson poukazuje na to, ţe firmy, které jsou silně 

motivovány touhou po nejvyšším zisku, se mohou angaţovat ve společensky odpovědném 

chování. Po uspokojení jejich cílŧ, které jsou motivovány především ziskem, se tváří jako by 

společenská odpovědnost byla jejich hlavním cílem, ačkoliv tomu tak není (Johnson (1971), 

s. 75 upraveno podle Carroll (1999), s. 274 vlastní překlad). 

V roce 1971 uveřejnila Comittee for Economic Development (CED) publikaci Social Re-

sponsibilities of Business Corporations. Zde je zmíněno, ţe hlavní účel firem, je slouţit 

konstruktivně potřebám společnosti – ke spokojenosti společnosti.  

Definice společenské odpovědnosti je zde prezentována ve formě „tří soustředných kruhů“. 

Vnitřní kruh  - zahrnuje jasný základ odpovědnosti pro efektivní realizaci ekonomických 

funkcí – produkty, práce a ekonomický rŧst. 

Prostřední kruh – zahrnuje povinnost vykonávat tuto ekonomickou funkci s citlivým ohle-

dem na měnící se sociální hodnoty a priority. Např. s respektem vŧči ochraně ţivotního pro-

středí, přistup k zaměstnancŧm, spravedlivé jednání a ochranu zdraví. 
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Vnější kruh – naznačuje nově vznikající avšak stále „bez tvarou“ odpovědnost, které by se 

měly chopit firmy, aby došlo k širšímu zapojení za účelem zlepšení společenského prostředí.  

V témţe roce (1971) napsal George Steiner učebnici Business and Society ve které napří-

klad diskutoval specifické pole, ve kterém mohla být společenská odpovědnost aplikována a 

také prezentoval kritéria pro určení sociální odpovědnosti byznysu. 

Hlavní diskuze o znění CSR se odehrála v roce 1972, kdy probíhala mezi ekonomickými 

profesory Henrym G. Mannem a Henrym C. Wallichem. Tato diskuze byla následně sepsána 

a vydána pod názvem The Modern Corporation and Social Rsponsibility (Manne & Wal-

lich, 1972). V práci je dáván dŧraz na dobrovolnost aktivit týkajících se společenské odpo-

vědnosti, avšak poukazují na to, ţe je velmi obtíţné rozlišit mezi tím, co je čisté dobrovol-

nictví a co je uţ naopak odpovědnost ke společenským normám (Carroll, 1999). 

Dalšími dvěma autory, kteří se v tomto období zabývali konceptem společenské odpověd-

nosti, byli Henry Eilbert a I. Robert Parket. Ti poukazují na to, ţe nejlepší zpŧsob jak po-

chopit sociální odpovědnost je chápat jí jako takové dobré sousedské vztahy. Koncept ob-

sahuje dvě fáze, přičemţ první je zaměřena na to, abychom nedělali věci, které sousedy ob-

těţují a druhá je chápana jako dobrovolná pomoc svému sousedovi (Eilbert & Parket, 1973, 

s. 7 citováno podle Carroll (1999) s. 278, vlastní překlad).   

Gordon Fitch v roce 1976 poukazuje na firmy, které jsou sociálně odpovědné, ţe musí roz-

poznat a určit o jaký sociální problém se jedná, a potom vybrat ten, který bude řešen nejdří-

ve. Definuje proto společenskou odpovědnost jako řešitele sociálních problémů. (Carroll, 

1999 s. 281). 

Abbott a Monsen (1979) se snaţili odhalit význam společenské odpovědnosti ve studii, kte-

rá zahrnuje analýzy výročních zpráv 500 firem. Jejich článek pojednává o „social involve-

ment disclosure“ (SID), coţ by se dalo do češtiny přeloţit jako odhalení společenského 

zapojení. Autoři sepsali 6 základních kategorií: ţivotní prostředí, rovné příleţitosti, osobní, 

společenské zapojení, výrobky a jiné, do kterých bylo na základě výročních zpráv rozděleny 

aktivity jednotlivých firem. Tato studie nebyla koncipována tak, aby co nejjasněji definovala 

společenskou odpovědnost, ale spíše aby na základě existujících dat poskytla informace jak 

co nejlépe společenskou odpovědnost hodnotit. 
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2.3.1 Definice společenské odpovědnosti podle Carrolla 

„… přesná definice společenské odpovědnosti musí obsahovat čtyři základní kategorie 

výkonnosti podniku a to kategorii ekonomickou, právní, etickou a dobrovolnou.“ 

(Carroll, (1979), s. 499, vlastní překlad) 

Tyto čtyři základní kategorie odráţí pohled na sociální odpovědnost, který je podobný ně-

kterým definicím z dřívějších období, ale tyto charakterizují dle Carrolla (1979) společen-

skou odpovědnost podnikání v mnohem širším měřítku (Obr. 2). Přerušovaná čára na ob-

rázku naznačuje, ţe přechod mezi jednotlivými kategoriemi je pozvolný a není pevně daný. 

 

Obr. 2 Kategorie celkové společenské odpovědnosti 

upraveno podle Carroll (1979) 

Ekonomická odpovědnost – jde o nejpřednější sociální odpovědnost podniku. Základní 

definice podniku je v naší společnosti ekonomická instituce. Jako takový má zodpovědnost 

za výrobu zboţí a poskytování sluţeb, které společnost potřebuje a prodává je za účelem 

zisku.  

Právní odpovědnost – společnost očekává od podnikŧ, aby plnili jejich ekonomické cíle 

ovšem vţdy v rámci zákona.  

Etická odpovědnost – velmi těţko definovatelný pojem, a proto je pro podnik velmi těţké 

s tímto pojmem pracovat. Stačí proto říci, ţe společnost očekává od podnikŧ jednání nad 

rámec zákona. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 21 

 

Dobrovolná odpovědnost – je taková, o které společnost nemá jasnou představu. Zŧstává 

proto na kaţdém jedinci jak k tomuto typu odpovědnosti přistoupí a jak se v jeho případě 

zachová (Carroll, 1979, s. 500, vlastní překlad). 

2.4 80. léta 20. století 

Dle Carrolla (1999) se v 80. letech pokračuje ve vývoji nových a v úpravách definicí kon-

ceptu CSR a jednotlivé práce se rozdělují do určitých oblastí a témat společenské odpověd-

nosti jako například veřejný pořádek, etika obchodování, stakeholdři aj. V roce 1980 pak 

Thomas M. Jones přišel s první definicí CSR: 

„Společenská odpovědnost firem je pojmem, který ukládá firmám závazek vůči společnosti 

ve zcela jiném znění, neţ jaký mají určený akcionáři kolektivní smlouvou. Tento závazek 

musí být přijat zcela dobrovolně narozdíl od smlouvy kolektivní, která je nutností a ukládá 

akcionářům povinnosti daleko přesahující za rámec jejich přístupu ke společenským skupi-

nám, jako jsou zákazníci, zaměstnanci, dodavatelé atd.“ 

Jones, 1980 s. 59 – 60, citováno podle Carroll (1999), s. 284, vlastní překlad 

Roku 1984 pojal Peter Drucker ve svém článku The new meaning of corporate social re-

spnsibility společenskou odpovědnost poněkud odlišně. Na ziskovost a odpovědnost nena-

hlíţel jako na slučitelné pojmy, ale přišel s nápadem, ţe myšlenka podnikání slouţí 

k přeměně její společenské odpovědnosti do podnikatelských příleţitostí (Carroll, 1999 s. 

286). 

2.5 90. léta 20. století  

Podle Carrolla (1999) přinesla 90. léta mnoho příspěvkŧ k definování CSR. Hlavním téma-

tem se dle něho staly stakeholdři, etika podnikání a firemní občanství. Stěţejním dílem byl 

model Woodové (1991), který byl mnohem obsáhlejší neţ předešlá verze Carrolla (1979) a 

Wartick a Cochrana (1985). Woodová (1991) pojala CSR v širšího kontextu neţ jenom 

jako samostatnou definici a klade v této práci daleko explicitněji dŧraz na závěry a provede-

ní (Carroll, 1999). 

V roce 1991 Carroll pozměnil svoji definici CSR z roku 1979 a nahradil dobrovolnou odpo-

vědnost odpovědností filantropickou. 
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                       Obr. 3 Pyramidový koncept CSR upraveno podle Carroll (1991) 

Zobrazení pomocí pyramidy (Obr. 3) není náhodné, Carroll zde upozorňuje na hierarchii 

jednotlivých aspektŧ společenské odpovědnosti firem. Navíc dle Carrolla (1999) je toto 

zobrazení daleko přijatelnější, neţli kdyby přidával další myšlenky do jeho konceptu z roku 

1979. 

Jak jsem v této kapitole naznačil, definovat, co je společenská odpovědnost není vŧbec 

snadné. Ekonomové po celém světě se jiţ od 50. let snaţí co nejpřesněji definovat koncept 

společenské odpovědnosti firem aţ někteří autoři pochybují, zda je to vŧbec moţné: 

 

„ Hledáme definici společenské odpovědnosti firem a v podstatě tady ţádná není“ 

(Jackson and Hawker (2001) citováno podle Dahlsrud (2008), s. 1 vlastní překlad) 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 23 

 

3  CSR V EVROPSKÉ UNII 

Jiţ od devadesátých let Evropská unie propagovala mezisektorovou spolupráci a otevřený 

trh a v roce 1995 vznikla na popud Jacquesa Delorsa
4
 organizace CSR Europe. Jedná se o 

evropskou centrálu, která se zabývá problematikou CSR a jedním z jejich cílŧ je šíření zku-

šeností o konceptu CSR mezi společnostmi. Organizace má 75 členŧ z řad největších světo-

vých firem (např. Arcelor Mittal, Nestlé, Volvo aj.) a 27 partnerských organizací (stav ke 

květnu 2010) po celé Evropě (www.csreurope.org). V České republice je jejím partnerem 

Business Leaders Forum. 

3.1 Lisabonský summit 2000 

Summit, kterého se zúčastnily hlavy všech státŧ EU, se konal v březnu 2000 a je povaţován 

za přelomový, jelikoţ zde byly vytyčeny plány, díky kterým se EU měla stát konkurence-

schopnou světovou ekonomikou. Poprvé zde byl diskutován vliv podnikŧ jako nedílné sou-

části rozvoje ekonomiky Evropské unie a Evropská rada zde apelovala na korporace a jejich 

smysl pro sociální odpovědnost (Franc et al, 2006, s 13). 

„Vnitřní trh Evropské unie leţí v samém srdci evropského společenství a je nejdůleţitějším 

stimulem evropské konkurenceschopnosti“ 

Zahajovací věta Lisabonského summitu, kterou pronesl Frits Bolkestein (http://ec.europa.eu, vl. překlad) 

3.2 Zelená kniha (Green paper) 

Stěţejním úkolem Zelené knihy (2001) bylo zahájit diskuzi o CSR v EU a vytyčit strategie 

jak lze tento koncept propagovat na evropské úrovni. Je zde poprvé zmiňována myšlenka 

tzv. triple-bottom-line, coţ znamená „… celková výkonnost podniku by měla být měřena na 

základě jeho celkové přispění k hospodářské prosperitě, ţivotnímu prostředí a společen-

skému kapitálu“ (Green paper (2001) s. 28 vlastní překlad). 

                                                

 

4 Jacques Delors -  je francouzský ekonom a politik, který byl v letech 1985 – 1994 předsedou Evropské 

komise. Během svého předsednictví vedl dŧleţité reformy rozpočtu a poloţil tím základy k uvedení jednotné 

měny (http://en.wikipedia.org/wiki/Jacques_Delors, 30. 5. 2010). 

http://www.csreurope.org/
http://ec.europa.eu/
http://cs.wikipedia.org/wiki/Francie
http://cs.wikipedia.org/wiki/Ekonom
http://cs.wikipedia.org/wiki/Politik
http://cs.wikipedia.org/wiki/1985
http://cs.wikipedia.org/wiki/1995
http://cs.wikipedia.org/wiki/Evropsk%C3%A1_komise
http://cs.wikipedia.org/wiki/Evropsk%C3%A1_komise
http://cs.wikipedia.org/wiki/Evropsk%C3%A1_komise
http://cs.wikipedia.org/wiki/Euro
http://cs.wikipedia.org/wiki/Euro
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Poprvé se tu taky objevila první evropská definice modelu CSR. 

 „Společenská odpovědnost firem je koncept, kdy firmy zapojují do svého podnikání jak 

společenské ohledy, tak i ohledy vůči ţivotnímu prostředí. Vše tak činí dobrovolně a 

s ohledem na své investory“ 

(Green paper (2001) s. 8, vlastní překlad) 

Být společensky odpovědná firma neznamená jen dodrţování platných zákonŧ, ale také jít i 

dál za rozvojem lidského kapitálu a ochraně ţivotního prostředí (Green paper (2001) s. 8, 

vlastní překlad). V roce 2002 sdělila Evropská komise strategie EU v oblasti společenské 

odpovědnosti a potvrdila tím teze Zelené knihy (2001). Toto sdělení poloţilo v říjnu 2002 

základy pro zřízení tzv. Multistakeholder Forum, které v letech 2002-2004 mělo za úkol 

vést dialog mezi zástupci orgánŧ EU, evropskými svazy zaměstnavatelŧ, zaměstnaneckými 

odbory a i nevládními organizacemi (Franc et al., 2006). Říjen 2009 přinesl novou publikaci 

s názvem A Guide to CSR in Europe, která vyšla jako reakce na mnoho publikací týkajících 

se CSR a snaţí se stručně shrnout obsah CSR v kaţdé zemi EU. Hned v úvodu se autoři 

zmiňují, proč vlastně tato publikace vznikla „… vztah mezi obchodem a společností je ur-

čován rozdílností různých evropských zemí a jejich ekonomickou a kulturní odlišností.“ 

(CSR Europe (2009), s. 2, vlastní překlad). 

3.3 CSR v České republice 

3.3.1 Business Leaders Forum (BLF) 

BLF je součástí největší evropské skupiny zabývající se společenskou odpovědností firem - 

CSR Europe. Pŧsobí v Čechách a na Slovensku a jejím cílem je prosazovat dodrţování 

etiky v podnikatelské praxi a podporovat spolupráci mezi firemním, veřejným a neziskovým 

sektorem. V Čechách bylo zaloţeno v Praze roku 1992 z iniciativy vŧdčích českých firem a 

mezinárodní organizace The Prince of Wales International Business Leaders Forum
5
 

(IBLF). Členy jsou například Česká spořitelna, DHL Express, Johnson & Johnson, McDo-

                                                

 

5 Vzdělávací charitativní organizace fungující od roku 1990 se sídlem v Londýně, která se dlouhodobě věnu-

je propagaci odpovědného chování v Evropě a ve světě. Jejím prezidentem je princ Charles. 
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nald´s, Kovohutě Příbram aj. Na Slovensku bylo toto sdruţení zaloţeno v dubnu 2004 z 

dŧvodu neexistující platformy podnikatelských subjektŧ, která by slouţila jako vzor ve spo-

lečensky odpovědném podnikání pro ostatní firmy. Členy jsou například Orange Slovensko, 

Slovnaft, Slovenské elektrárny aj. (www.blf.sk). 

3.3.2 Ostatní organizace 

Organizací nebo rŧzných sdruţení zaměřených na podporu či propagaci společenské odpo-

vědnosti ať uţ v sociální oblasti, ekonomické nebo environmentálně je v České republice 

celá řada. Zde proto uvádím jen některé z nich. 

Organizace, která také podporuje společenskou odpovědnost v České republice je Fórum 

dárcŧ (Czech Donors forum). Fórum usiluje o podporu a rozvoj filantropie v ČR a svou 

činností se snaţí vytvářet co nejpříhodnější podmínky pro dárcovství (Franc et al, 2006). 

Případně občanské sdruţení AISIS, které vzniklo v roce 1999 a dlouhodobě spolupracuje 

s komerčním sektorem na realizaci veřejných a vzdělávacích projektŧ. Aisis od roku 2002 

podporuje principy CSR a to především filantropii. Na svých internetových stránkách o sobě 

píši:„Naším posláním je tvorba a realizace prospěšných programů, které umoţňují lidem 

rozvíjet klíčové ţivotní dovednosti, napomáhají k rovným příleţitostem a podporují trvalý 

rozvoj organizací.“ 

Jiným příkladem je sdruţení Korektní podnikání, které bylo zaloţeno profesními organiza-

cemi výrobcŧ, poskytovatelŧ sluţeb a obchodníkŧ spolu s řadou firem z České republiky 

s cílem zlepšit obraz podnikání a podnikatelŧ u veřejnosti, kultivovat podnikatelské prostře-

dí a zvýšit dŧvěru spotřebitelŧ ve vztahu k dodavatelŧm a reklamě. Prostřednictvím dodr-

ţování dobrovolného kodexu “Korektní podnikání“ má sdruţení za cíl oddělit poctivé a 

seriózní podnikatele od těch, kteří poškozují pověst podnikŧ v Čechách. “Kaţdý účastník 

podnikání má právo na transparentní a účinnou ochranu svých práv na vysoké úrovni.“ 

(www.korektnipodnikani.cz).  

V České republice také přímo existuje soutěţ CSR Award, která kaţdý rok oceňuje firmy 

za jejich společensky odpovědné chování. Ročník 2010 vyhrála v kategorii malé a střední 

podniky společnost Sodexho a v kategorii velké podniky obhájila loňské prvenství společ-

nost Vodafone (www.csraward.cz). 

http://www.blf.sk/
http://www.korektnipodnikani.cz/
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4 ORGANIZACE SPOLEČENSKÉ ODPOVĚDNOSTI VE SVĚTĚ 

4.1 Organizace spojených národŧ 

Na celosvětové úrovni hnutí momentálně zastřešuje Oranizace spojených národŧ, která v 

červnu v roce 2000 vyhlásila iniciativu Global Compact. Jde o mezinárodní síť, která sdru-

ţuje agentury OSN, zástupce firem, nevládní organizace. Cílem této iniciativy je prosazení 

devíti základních principŧ podnikání ve světě (Tab. 2).  

Tab. 2 Základní principy podnikání ve světě podle Global Compact Trnková (2004) 

Lidská práva 

1. princip – firmy by měly respektovat ochranu lidských práv 

2. princip – zajistit, aby se za ţádných okolností nepodíleli na jejich porušování 

Pracovní standardy 

3. princip – nutnost respektovat svobodu sdruţování a kolektivní vyjednávání 

4. princip – vyvarovat se jakýmkoliv nuceným pracím 

5. princip – za ţádných okolností nepodporovat práci dětí 

6. princip – eliminovat diskriminaci na pracovištích 

Ţivotní prostředí 

7. princip – jasné vize v ochraně ţivotního prostředí 

8. princip – aktivně prosazovat zodpovědný přístup k ţivotnímu prostředí 

9. princip – zastávat technologie, které jsou šetrné k ţivotnímu prostředí 

4.2 Směrnice OECD 

Tato směrnice pro nadnárodní společnosti je jedním z klíčových dokumentŧ v oblasti CSR a 

to z toho dŧvodu, ţe v sobě skrývají doporučení členských vlád nadnárodním společnostem. 

Organizace byla zaloţena v roce 1961 v Paříţi a od té doby prošla jiţ řadou změn. Celý 

název v originále zní Organisation for Economic Co-operation and Development  
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v překladu Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj. Směrnice do dnešního dne 

podepsalo 34 státŧ
6
 a je rozdělena na deset kapitol, ve kterých odkazuje na mezinárodní 

dohody, jako např. na Všeobecnou deklaraci lidských práv a Deklaraci Mezinárodní organi-

zace práce o základních principech a pracovních právech (Franc et al., 2006, s. 34). 

„Organizace poskytuje vládám prostředí, kde mohou porovnat vzájemné zkušenosti, hledat 

odpovědi na běţné problémy, rozpoznat správné chování a usměrňovat domácí a zahranič-

ní politiku.“ 

(Citace z www.oecd.org, 26. 5. 2010, vlastní překlad) 

4.3 World Business Council on Sustainable Develpoment (WBSCD) 

Organizace byla zaloţena v roce 1992 na summitu v Riu De Janeiru, aby začlenila podnika-

telské aktivity do otázek udrţitelného rozvoje a dala jim tím právo vystupovat na meziná-

rodních fórech. Do dnešního dne jsou jejich členy více neţ 200 firem z 30 zemích světa a 

z 20 nejdŧleţitější prŧmyslových oborŧ, kterým pomáhá při řešení otázek udrţitelného roz-

voje. Hlavní oblastí zájmu jsou odvětví Energie a podnebí, Rozvoj, Postavení firem a Eko-

systémy. 

 

 

  

                                                

 

6 OECD ke dni 10. května 2010 odsouhlasila rozšíření o 3 nové členské země: Estonsko, Izrael a Slovinsko 

(www.oecd.org). 

http://www.oecd.org/
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5 DVOJÍ POHLED NA KONCEPT CSR 

5.1 Argumenty pro CSR 

Corporate Social Responsibility (CSR), společenská odpovědnost firem, začíná být něčím, 

co je nejen módní, ale i praktické. Některé české podniky k ní tlačí okolnosti, zahraniční 

vlastník anebo obchodní partner. Jiné vědomí, ţe jim takové chování jednou přinese konku-

renční výhodu před rivaly. Trnková (2004) se ve své publikaci zamýšlí nad tím, proč vlastně 

být společensky odpovědnou firmou a uvádí zde, ţe chování v souladu s principy CSR při-

náší firmě řadu výhod a ziskŧ především nefinanční podoby, které ne jsou podle ní o nic míň 

dŧleţité neţ finanční. Výhody, které firmám přináší zodpovědné podnikání upraveno podle 

Bussarda et al. (2005) a Trnkové (2004): 

- Umoţňuje řídit rizika: zodpovědný přístup k řízení lidských zdrojŧ a kontrole kva-

lity produktŧ a environmentálních standardŧ mŧţe firmu uchránit před náklady ze 

soudních sporŧ a z nich vyplývající škody na dobrém jménu firmy. 

- Sniţuje náklady: zvyšuje tlak na vyuţívání zdrojŧ, čímţ podporuje úsporu energií a 

materiálu. 

- Zvyšuje zisk: lidé více podporují firmy, které se chovají společensky odpovědně, 

čemuţ dávají za pravdu prŧzkumy veřejného mínění. 

- Podporuje inovace: tlak spotřebitelŧ na firmy, aby se chovali zodpovědně ke spo-

lečnosti, a ţivotnímu prostředí nutí přicházet na trh s takovými výrobky, které tyto 

poţadavky splňují. 

- Sniţuje riziko stávek: zaměstnanci, ke kterým přistupuje management zodpovědně, 

a se zájmem mají vţdy menší potřebu protestovat proti vedení. Spíše naopak, tito li-

dé dále šíří dobré jméno svého zaměstnavatele. 

- Konkurenční výhoda: jak jiţ bylo zmiňováno výše, spotřebitelé upřednostňují ta-

kové firmy, u kterých mají pocit, ţe se chovají zodpovědně. Tím pádem jsou tyto 

firmy odlišovány od zbývající konkurence. 

Ve článku Why bother with CSR, který napsal Radley Yeldar v roce 2004 přidává výčet 

další dŧvodŧ proč zavádět do svého podnikání společenskou odpovědnost. Zmiňuje zde 

například: 
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- Shovívavost státních orgánŧ: firmy, které se veřejně hlásí k projektu CSR mohou 

být zvýhodňovány při jednáních se státními orgány např. při ţádostech o rŧzná po-

volení atd.  

David Chandler ve své publikaci Corporate Social Responsibility (2003) vidí dva základní 

argumenty (morální a ekonomický) podporující společenskou odpovědnost firem. Eko-

nomický argument zde vyčleňuje z trochu jiného pohledu neţ ostatní autoři a to, ţe slouţí 

pro přesvědčování vedoucích manaţerŧ, které nepřesvědčil etický přístup k podnikání.  

Světoznámý ekonom a tvŧrce moderního managementu Peter Drucker se domnívá, ţe jeli-

koţ je instituce součástí konkrétního sociálního prostředí, tak na ni zákonitě pŧsobí i sociál-

ní problémy a jako taková se o ně musí zajímat i kdyţ místní společenství samo ţádný pro-

blém nevidí (Drucker, 2002, s. 54). Ve své knize dále uvádí: „ Kaţdý je odpovědný za dů-

sledky toho, co dělá, ať jsou úmyslné nebo neúmyslné. To je první pravidlo. O odpovědnos-

ti managementu za sociální důsledky činnosti jeho organizace nemůţe být pochybu. Řešit 

je musí.“(s. 54). K zamyšlení stojí i další věci, které Drucker ve své práci zmiňuje. Podle něj 

je prvním krokem instituce identifikace prŧvodních dŧsledkŧ její činnosti, a pokud je nějaký 

moţno eliminovat, má se to provést okamţitě. Za příklad dává firmu Dow Chemicals, která 

jiţ dvacet let bojuje se znečišťováním ovzduší a vod. Ze znečišťujících látek, které odstraňu-

je z úletových plynŧ a odpadních vod vyvíjí prodejné produkty a vytváří pro ně moţnosti 

pouţití. Tedy daleko dříve neţ veřejnost začala stav ţivotního prostředí vŧbec řešit. 

5.2 Odpŧrci konceptu CSR 

Člověk, který by chtěl hledat objektivní náhled na společenskou odpovědnost firem ať uţ 

v knihách či odborných článcích, by nejspíše narazil. Většina autorŧ se zaobírá jen výhodami 

tohoto konceptu a uţ nezmiňují případné nedostatky. Z toho dŧvodu jsem se snaţil 

v následující podkapitole alespoň ve zkratce zachytit názory autorŧ, kteří nevidí ve spole-

čenské odpovědnosti jen samá pozitiva. 

„Podnikatel jako takový by v podstatě neměl dělat sociální rozhodnutí. Podnikatel by měl 

být nástrojem, který reaguje na trţní poptávku a dělá to, co společnost ukazuje, ţe potřebu-

je. Nečiňte jej ještě mocnějším neţli je.“ 

(Americký ekonom John Diebold, (1972), podle citace Klusoně (2004), s. 98) 
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Jedním z těch, kteří se stavěli proti rozšíření odpovědnosti firem bez obecných pravidel, byl 

profesor William J. Baumol. Podle něj se manaţeři mají starat především o to, aby jejich 

aktivity odpovídaly trţní poptávce. Větší sociální odpovědnost firem jim prý dává ještě větší 

moc, neţ jakou mají (Baumol, 1975, s. 47 převzato od Klusoně, 2004). 

Klusoň upozorňuje také na to, ţe některé podniky svŧj postoj ke společenské odpovědnosti 

zveličují a rŧzně nafukují, aby vyhověly poţadavkŧm společnosti. Baumol takovéto chování 

firem nazval jako symbolické aktivity (token activities), čímţ upozorňuje na to, ţe jde spíše 

o symbolické vytváření dobré image firmy namísto skutečného. Dále přichází s myšlenkou, 

ţe podnikatel, který se dobrovolně rozhodne pro aktivity mimo vlastní obchodní činnost se 

tak vystavuje konkurenci, která takovou dobrovolnou sociální odpovědnost nepociťuje: „… 

s firmou, která není efektivní nebo která nedodává veřejnosti výrobky, jeţ veřejnost potře-

buje, je trţní mechanismus rychle hotov. Avšak stejný proces trţní soutěţe, který brání le-

nosti a neodbornosti, vylučuje ve značné míře i dobrovolné aktivity v jakémkoliv význam-

nějším rozměru… „ (Baumol, 1975, s. 49, podle citace Klusoně (2004), s. 99). 

Dle Klusoně (2009, s. 29) je celková formulace společensky odpovědného chování nešťast-

ná „… co je obsahem etického jednání podnikatelů? Co zahrnuje pojem společenské odpo-

vědnosti či pojem společensky odpovědného investování?“ Tyto otázky jsou dle autora 

těţko definovatelné a nezná na ně odpověď ani samotná etika zkoumající základy lidského 

chování se snahou definovat co je a co není společenským dobrem. Na ukázku společensky 

neodpovědného chování firem z posledních let uvádí na s. 106 - 118 detailní rozbor firem, 

které byly součástí velkých ekonomických skandálŧ poslední doby, jako například Enron, 

Arthur Andersen
7
 aj. Pokud by se poţadavky na zvýšení společenské odpovědnosti měly 

brát váţně, mělo by podle autora dojít k zásadní změně pravidel, které by upravovaly cho-

vání firem. Tato pravidla (zákony) by musela být vytvářena za aktivní spolupráce podnikate-

lŧ a manaţerŧ, coţ si autor nedokáţe v dnešní době příliš představit. „Zdá se mně proto, ţe 

                                                

 

7 Auditorská firma, která pŧsobila mezi pěti největšími a nejvyhledávanějšími agenturami na americkém 

trhu a která svými nedbalými audity neodhalila účetní manipulace firmy Enron, čímţ nepřímo zpŧsobila 

ztráty ve výši aţ 80 miliard dolarŧ (Klusoň, 2009, s. 111). 
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naplnění společenské odpovědnosti podniků je dnes vzdálenější neţli tomu kdykoliv 

v minulosti bylo.“ (s. 100). 

Robert B. Reich ve své práci The Case Against Corporate Social Responsibility (2008) 

zajímavě zdŧvodňuje přístupy firem ke společenské odpovědnosti. Shodou okolností zmiňu-

je například firmu Dow Chemical (tuto firmu zmiňuje i Drucker viz předcházející kapitola) 

anebo firmu McDonald´s, která přijala více humánní zpŧsob zabíjení zvířat na svých jatkách, 

který by měl zabránit případným pracovním úrazŧm a ještě efektivněji zpracovávat maso 

s minimálními ztrátami. Všechna tato opatření podle autora nebyla přijata kvŧli společenské 

odpovědnosti, ale kvŧli sníţení nákladŧ. Autor jde ještě dál a uvádí, ţe pojem společenská 

odpovědnost je firmami zneuţíván a jsou za něj schovávány aktivity, které sice mají nějaký 

dobročinný vliv na společnost, ale primárně slouţí ke zvýšení zisku (s. 7, vlastní překlad). 

Mezi další kritiky společenské odpovědnosti firem patří David Henderson. Ve svém díle 

The Case Against “Corporate Social Responsibility“ (2001) varuje před konceptem CSR, 

který se šíří světem. Je prý podle něj zaloţen na falešných domněnkách a je hrozbou pro 

trţní hospodářství. Podle Hendersona by měla být otevřena otázka, co vlastně společnost od 

dnešních podnikŧ očekává a zda je ochotna přijmout vyšší cenu výsledných produktŧ a slu-

ţeb za předpokladu, ţe podniky budou podnikat s ohledem na stakeholders, triple-bottom-

line a budou usilovat o udrţitelný rozvoj (s. 30, vlastní překlad).  

 

„Nejefektivnější způsob jak zlepšit přínos podnikání společnosti je rozšířit oblast jejich 

působnosti a zlepšit fungování trhů.“ 

(Henderson (2001), s. 31, vlastní překlad) 
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6 MĚŘENÍ CSR 

„Dodnes se v oblasti měření společenské odpovědnosti firem nenašel ţádný subjekt, který 

by prosadil jednotnou metodiku, jeţ by se pak mohla stát všeobecně uznávanou praktikou.“  

   (Franc et al., 2006, s. 31) 

Hlavní odpŧrci konceptu CSR vyčítají, ţe neexistuje moţnost, jak změřit faktograficky míru 

společenské odpovědnosti firem. V dnešní době, kdy se mnoţí podniky, které se hlásí ke 

společenské odpovědnosti, je zapotřebí tuto odpovědnost převést do věrohodnotných, 

snadno měřitelných dat. Proto se utváří celá oblast výzkumu či hodnocení. V dŧsledku toho 

vznikla za poslední roky celá řada nových burzovních indexŧ, které se snaţí o přesné hod-

nocení společenské odpovědnosti firem a společensky odpovědného investování (SRI
8
). 

6.1 Dow Jones Sustainable Index (DJSI) 

DJSI byl prvním světovým indexem sledujícím finanční výkonnost předních společností po 

celém světě. Je zaloţen na spolupráci Dow Jones Indexes, STOXX Limited a SAM přičemţ 

měří úroveň dlouhodobé ţivotaschopnosti korporací v závislosti na vývoje hodnoty pro 

akcionáře a na vyuţívání podnikatelských příleţitostí s přihlédnutím ke schopnostem zvládat 

rizika ekonomického a sociálního vývoje. Zahrnuje 225 firem, které jsou vybrány z 2000 

nejsilnějších akciových společností z celého světa obsazujících nejpřednější místa v 72 od-

větvích (Klusoň, 2009). 

6.2 Ethibel Sustainability Index (ESI) 

ESI poskytuje ucelený pohled na finanční výkonnost vedoucích světových firem pro inves-

tory, akcionáře a banky. Má uzavřenou smlouvu se společností Standard & Poor´s , která je 

široce uznávanou ratingovou agenturou (www.ethibel.org). 

                                                

 

8 SRI – Tento termín, v anglickém originále Social Responsible Investment, je pouţíván pro investiční roz-

hodování, které kombinuje faktory finanční, sociální, environmentální a etické (Trnková, 2004). 

http://www.ethibel.org/
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6.3 FTSE4Good Index  

Tento burzovní index byl spuštěn v roce 2001 a má za úkol monitorovat trhy z pohledu 

společenské odpovědnost především v Anglii, USA a v Evropě. Hlavní oblasti měření spo-

čívají v dodrţování lidských práv a také měří dopady podnikŧ na ţivotní prostředí (Klusoň, 

2009). Jedná se o nezávislou společnost vlastněnou The Financial Times a Londýnskou bur-

zou (Franc et al., 2006). 

6.4 SA 8000  

Dytrt et al. (2006) píše „ Dumping je v podnikání citlivou záleţitostí a můţe mít řadu po-

dob… jednou z nich můţe být narčení z nedodrţování sociálních, environmentálních pod-

mínek, porušování lidských práv atd. … v řadě případů je proto ţádoucí doloţit, ţe filiálky 

v méně rozvinutých zemích fungují nebo jejich nákupy se realizují od partnerů, kteří pod-

nikají při dodrţování standardních sociálních podmínek, ekolegislativy a obvyklých etic-

kých zásad.“   

Z toho dŧvodu byl vyvinut standard SA 8000 neziskovou organizací Social Accountability 

International (SAI), který vychází ze základŧ Mezinárodní organizace práce (International 

Labor Organization), Mezinárodní úmluvy o právech dětí (United Nations Conventions on 

the Rights of the Child) a Mezinárodní deklaraci lidských práv (Leonard a McAdam, 2003, 

s. 30, vlastní překlad). Tento standard je zaloţen na stejném principu jako normy ISO 9 000 

či ISO 14 000 a má slouţit podnikŧm k zavádění a následné certifikaci manaţerského sys-

tému zaměřeného na společenskou odpovědnost. Tematické okruhy upraveno podle Dytrta 

et al. (2006): 

Dětská práce – nařízení znamená, ţe ţádný pracovník nebude mladší 15 let (v některých 

rozvojových zemích sníţeno na 14). 

Nucená práce – v ţádném případě nesmí docházet k typickým rysŧm nucené práce, jako je 

odebírání prŧkazu totoţnosti nebo placení záloh jako podmínka zaměstnání. 

Pracovní doba – je upravena v souladu s právními předpisy a nesmí překročit 48 hodin za 

týden s alespoň jedním dnem volna v 7 denním celku. 

Odměna za práci – odměny musí odpovídat platným právním předpisŧm a musí být tako-

vé, aby pokryly základní potřeby pracovníkŧ a jejich rodin. 
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Manaţerský systém – definuje procesy a postupy podle poţadavkŧ SA8000. Od jmenování 

představitele aţ po řešení nedostatkŧ přijímání opatření k nápravě.  

Zdraví a bezpečnost – musí být vytvořeno takové pracovní prostředí, které bude bezpečné 

a bude splňovat veškeré zdravotní předpisy včetně zajištění pitné vody, zajištění sociálního 

zařízení atd. 

Diskriminace – v podniku nesmí existovat ţádná diskriminace (náboţenství, sexuální orien-

tace, pohlaví, postiţení atd.). 

Svoboda v zakládání spolkŧ a právo na kolektivní vyjednávání – podnik musí respek-

tovat právo na zaloţení odborŧ a vstupování do nich i právo na kolektivní vyjednávání. 
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7 PŘÍPADOVÉ STUDIE 

Tato kapitola je logickým vyústěním mé teoretické části diplomové práce. Zatímco v před-

chozích částech jsem se zabýval rozborem společenské odpovědnosti firem, ať uţ od jejich 

počátku po zpŧsoby jeho měření, v následující kapitole bych rád představil některé firmy a 

jejich praktický přístup k tomu konceptu. Firem, které se hlásí ke společenské odpovědnosti 

je jen v České republice více jak sto (Trnková, 2004) a jejich počet neustále narŧstá, proto 

jsem se rozhodl, ţe pro tento účel vyberu pro srovnání dvě společnosti z naprosto jiných 

podnikatelských odvětví. První společnost je banka pŧsobící v České republice a je tedy 

zástupcem finančního sektoru a druhá společnost je kosmetická firma reprezentující výrobní 

sektor. 

7.1 Raiffeisenbank  

7.1.1 Etický kodex 

Raiffeisenbank přistoupila ke kodexu chování mezi bankami a klienty jako jedna z prvních 

bank v České republice, přičemţ jeho podmínky začala plnit od 1. dubna 2006. Základním 

motivem vytvoření celého kodexu je poskytnout klientŧm dostatečný přístup k informacím a 

udrţovat vŧči nim vysoký standard chování, na který se mohou kdykoli spolehnout. Kodex 

především zajišťuje klientŧm právo na získání informací. Zde je pár příkladŧ: 

 Tab. 3 Příklady z etického kodexu Raiffeisenbank vŧči svým klientŧm (www.rb.cz) 

 klient má právo poţadovat přiměřené informace a vysvětlení a banka mu musí po-

skytnout maximum informací  

 klient má právo na informaci, v jakých termínech a jak často jsou účtovány jednotli-

vé poplatky, má rovněţ právo na informaci, jak chránit přístup ke svému účtu  

 o změnách sazebníku informuje banka vhodným zpŧsobem nejméně 30 dní před da-

tem účinnosti  

 klient má právo na informaci o tom, jak má postupovat, není-li spokojen se sluţbou, 

zároveň má právo vědět, jak bude banka při reklamaci postupovat a jak dlouho bude 

vyřízení stíţnosti trvat  
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Raiffeisenbank nabízí běţný účet eKonto u kterého pokud klient splní věrnostní podmínky, 

dostane kaţdý měsíc bonus za vedení účtu ve výši 20 korun. Tato částka má sice dnes spíše 

symbolický charakter, nicméně klient má moţnost se této částky vzdát ve prospěch charity 

(Český červený kříţ, Pomozte dětem, H. Stepic CEE Charity Foundation
9
 nebo Konto bari-

éry). Raiffeisenbank se také angaţuje v řadě veřejně prospěšných aktivit. Zaměřuje se při-

tom na oblast charity a zaměstnanecké projekty.  

Co se týče charitativní oblasti, tak zde Raiffeisenbank pomáhá celé řadě nadacím, mezi které 

patří Nadace Konto Bariéry, Nadace policistŧ a hasičŧ, Pomozte dětem, UNHCR (Úřad 

vysokého komisaře OSN pro uprchlíky), Nadační fond Arnošta z Pardubic a Nadace 

ADRA.  

7.1.2 Zaměstnanecké projekty  

Charitativní činnost zaměstnancŧ Raiffeisenbank se rozvinula v roce 2009. Banka mj. uspo-

řádala několik sbírek, např. na pomoc postiţeným záplavami na severní Moravě či na konto 

Pomozte dětem. V rámci tohoto projektu banka zdvojnásobila částku vybranou mezi za-

městnanci, a celkem tak na účet Kuřete zaslala více neţ pŧl milionu korun. V roce 2010 to 

pak bylo kolem 450 tis. korun.  

V pilotním projektu se zaměstnanci dobrovolně zapojili do projektu darování krve na vý-

zkum dětské cukrovky. Srpen 2009 byl pak ve znamení dětského ústavu Klokánek, kde více 

neţ 50 zaměstnancŧ banky vymalovalo a vyzdobilo jeho prostory. Pro stejný dětský ústav 

proběhla v lednu 2010 mezi zaměstnanci sbírka nepotřebných hraček, oblečení a sportov-

ních potřeb, které byly následně předány dětem. Se zapojením zaměstnancŧ do dobrovol-

nických projektŧ banka, dle jejich slov i nadále počítá. 

                                                

 

9 Generální ředitel Raiffeisen International Herbert Stepic zaloţil vlastní charitativní organizaci Herbert 

Stepic CEE Charity. Ta pomáhá dětem, mladistvým a mladým ţenám v méně rozvinutých zemích střední a 

východní Evropy (www.rb.cz). 
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7.1.3 Zpětná vazba 

Raiffeisenbank byla v internetové anketě v dubnu roku 2010 vyhodnocena jako“ Nejvstříc-

nější banka“ přímo samotnými klienty. V roce 2008 obdrţela v nejprestiţnější domácí sou-

těţi Mastercard Banka roku titul „Banka roku 2008“ a v roce 2009 obsadila v té samé ka-

tegorii 3. místo. Ve stejné soutěţi dostala i cenu za „Účet roku 2008“ (eKonto), který ob-

hájila i v roce 2009. Z posledních 4 let se pyšní také ocenění „Nejdynamičtější banka roku“ 

a v soutěţi Zlatá koruna banka získala první místa v kategorii přímé bankovnictví, hypotéka 

a podnikatelský účet. Raiffeisenbank v roce 2009 vykázala čistý zisk ve výši 1,99 miliardy 

korun, coţ představuje meziroční nárŧst o 42%, za kterým, dle vyjádření banky stojí zejmé-

na dŧvěra klientŧ, kteří navýšili svoje vklady meziročně o 16%. 

7.2 Yves Rocher                                     

Yves Rocher je světová kosmetická firma, která pŧsobí na trhu od roku 1959. Jejím hlavním 

posláním je ochrana ţivotního prostředí, kterým se společnost vyznačuje jiţ od svého zalo-

ţení.  Hlavním mottem společnosti je slogan: 

„Co je dobré pro moji pleť, je dobré i pro planetu“ 

7.2.1 Ochrana ţivotního prostředí 

Společnost Yves Rocher prodá kaţdý rok 300 miliónŧ produktŧ, proto dopad na ţivotní 

prostředí, co se týče obalŧ či výroby, je nezanedbatelný. Z toho dŧvodu se společnost snaţí 

co nejméně zatěţovat ţivotní prostředí, a proto kaţdý rok přichází s vylepšením jak minima-

lizovat dopady svého podnikání.  

Rok 1989 - Yves Rocher je jednou z prvních evropských společností, která zakázala testo-

vat svoje přípravky na zvířatech a upřednostnila jiné alternativní metody. 

Rok 1990 - Firma zavedla pravidla pro sníţení energie ve výrobě a v administrativě. 

V samém roce vyvíjí první deodorant, který je poháněný čistým vzduchem. 

Rok 1992 – Továrna v Ploërmel dosáhla při své výrobě tzv. nulového odpadu (96 % 

recyklovatelného odpadu, zbytek spálený se zpětným dosaţením energie). V témţe roce 

začalo odborné zaškolování kaţdého franšízanta o ochraně ţivotního prostředí. Společnost 

zavedla roční etnobotanické mise, jejíţ hlavní náplní je objevování nových druhŧ rostlin a 
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účinných látek ve světě v souladu se sociálními a environmentálními podmínkami sklizní v 

daných zemích (Kamčatka, Afrika, Madagaskar aj.). 

Rok 1993 - Od tohoto roku jsou všechny zásilky baleny do recyklovaného kartonu. V tom 

samém roce začala společnost pouţívat papíry a kartony z vlastních vysázených lesŧ.  

Rok 1997 – Dostala společnost certifikaci Biologické zemědělství pro 44 hektarŧ polí v La 

Gacilly ve Francii, kde pěstuje vlastní rostliny, z kterých pak vyrábí kosmetické přípravky. 

Rok 2003 - Společnost vydává interní nařízení o uţívání ţivočišných surovinách ve svých 

výrobcích, které je přísnější neţ právní normy (suroviny, které pouţívá, jsou med a včelí 

vosk, coţ jsou jediné typy ţivočišných sekreci v jejich výrobcích). 

Rok 2004 - Pro přepravu výrobkŧ se začaly pouţívat dvoupatrové kamiony, pro sníţení 

mnoţství aut na silnicích o polovinu. Společnost zavádí speciální smlouvy se svými dodava-

teli zajišťující respekt k sociálnímu řádu jejich země, stejně jako k mezinárodním úmluvám 

k hygienickým a bezpečnostním předpisŧm jejich zaměstnancŧ a vyloučení diskriminace. 

Jelikoţ je většina prodejen franšízových, vyhrazuje si Yves Rocher právo na audit kdykoliv 

během produkce (prŧměrně je realizováno 40 auditŧ ročně). 

Rok 2006  - Do obchodŧ jsou nasazeny nové nákupní tašky pro opětovné pouţití (bylo tím 

ušetřeno 104 tun plastu). Společnost začala přepravovat své výrobky i po moři (např. Rus-

ko), aby tak omezila škodlivé emise. V témţe roce přestala do obalŧ rtěnek přidávat olovo a 

kovy a přišla s originálním nápadem náhradních náplní svých výrobkŧ. To ušetřilo aţ 78% 

plastu, který by byl pouţit na nové kelímky či lahvičky. Společnost uvádí příklad jednoho 

výrobku, u něhoţ zavedením náhradních náplní bylo dosaţeno úspory 23 tun plastu a 7 tun 

kartonu oproti stejnému prodeji z předešlých let. 

Společnost se nevěnuje pouze ochraně ţivotního prostředí, ale vychází vstříc i handicapova-

ným občanŧm. Od roku 2008 zavedla popisky svých výrobkŧ v Braillově písmu. 
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7.2.2 Nadace Yves Rocher – Institut de France
10

 

Nadace byla zaloţena v roce 1991 a od roku 2001 funguje pod záštitou Institut de France. 

Podílí se na lokálních i globálních akcích, které mají za cíl ochranu přírody, posílení solidari-

ty mezi lidmi a ekologickou výchovu ve více neţ 50 zemích světa. Příklady nejdŧleţitějších 

akcí: 

Země ţen – od roku 2001 probíhají v 15 zemích světa (včetně ČR) kaţdoročně národní 

kola ocenění „Země ţen“. Toto ocenění je určeno ţenám, které se dlouhodobě zasazují o 

zlepšení ţivotního prostředí, a jeho součástí je peněţní dotace slouţící k podpoře jejich dal-

ších ekologicky prospěšných aktivit (v roce 2009 byla 1. cena = 5 000 €). Hlavní meziná-

rodní ocenění je potom uděleno tomu nejprospěšnějšímu projektu v Institutu de France 

v Paříţi.  

Sázejme pro planetu – nadace Yves Rocher tímto projektem shromaţďuje finanční pro-

středky na zalesňování určitých oblastí. Tato akce je součástí programu OSN pro ţivotní 

prostřední s názvem Sázejme pro planetu: kampaň za miliardu stromů. Zákazníci se na akci 

podílejí nákupem dvou typŧ výrobkŧ, přičemţ za kaţdý zakoupený výrobek Nadace vysadí 

jeden strom. V tomto směru probíhá spolupráce s několika zeměmi např. Indie, Brazílie, 

Burkina Faso, Madagaskar, Senegal aj. Do konce roku 2009 splnila Nadace závazek a vy-

sázela tímto zpŧsobem 5 miliónŧ stromŧ. 

7.2.3 Zpětná vazba 

Yves Rocher má více neţ 30 miliónŧ zákaznic v 80 zemích světa. V roce 1989 obdrţel zla-

tou medailí SPA za zrušení testování přípravkŧ na zvířatech. Za továrnu v Ploërmel získal 

cenu Environnement pour l´Industrie (APAVE
11

). Ta samá továrna obdrţela v roce 1997 1. 

Ocenění za ţivotní prostředí ISO 14001. V letech 1996 a 1998 udělilo Ministerstvo ţivotní-

                                                

 

10 Institut de France byl zaloţen v roce 1795 a je nejstarší a nejvěhlasnější francouzskou institucí, jejíţ hlav-

ní činností je finanční podpora společensky prospěšných aktivit (http://www.yves-rocher-

fondation.org/cz/cz/nadace/institut_de_france/, 29. 5. 2010). 

11 APAVE – francouzská společnost, která přezkoumává, zda veškeré technické vybavení a procesy společ-

nosti fungují podle platných nařízení a norem (www.apave.com). 
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ho prostředí Cenu Gestion Environnementale. Rok 2007 přinesl ocenění Oxygen Awards za 

jiţ zmiňovanou lodní dopravu, která nahradila v některých zemích dopravu pozemní. Yves 

Rocher je kosmetickou značkou č. 1 ve Francii v péči o obličej, v parfémech pro ţeny a 

v péči o tělo. Jako zaměstnavatel se umístil na pátém místě mezi firmami, pro které by stu-

denti po absolvování svých studií nejraději pracovali. 

Veškeré informace k případové studii o společnosti Yves Rocher byly čerpány z interneto-

vých stránek
12

. 

 

                                                

 

12
 http://www.yves-rocher.com/cz a http://www.yves-rocher-fondation.org/cz/cz  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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8 SPOLEČNOST BAŤA  

V dnešní době byste jen stěţí našli někoho, kdo by neznal obuvnickou firmu „Baťa“. Moţ-

ná mladší generace bude mít problémy si rozpomenout, odkud a jak se tu tato světoznámá 

značka vzala, ale jinak si myslím, ţe většině lidí se při vyslovení tohoto názvu správně vyba-

ví spojení Zlína a Tomáše Bati. V následujících kapitolách bude za cíl stručné seznámení 

s tímto obuvnickým gigantem, který do roku 1938 platil za jednu z největších obuvnických 

firem na světě. 

8.1 Historie do roku 1945 

Dne 3. 4. 1876 se ve Zlíně v ševcovské rodině
13

 narodil Tomáš Baťa (Příloha 1). Měl dva 

starší sourozence Annu (1872 – 1936) a Antonína (1874 – 1908).  Tomáš jiţ od malička 

tíhnul k ševcovině a pozoroval svého otce (Obr. 4), který u 

nich doma v místnosti, která byla jak obuvnickou dílnou, tak 

současně kuchyní, loţnicí a obývacím pokojem, provozoval 

svoji obuvnickou ţivnost. V šesti letech začal Tomáš vyrá-

bět své první boty z bezcenných koţených odřezkŧ, které 

zbyly v „dílně“ po otci. Šlo o boty pro panenky, na jejichţ 

výrobu bylo potřeba celý den a za který malý Baťa utrţil 

mezi 4 – 10 krejcary.  

 Obr. 4 Antonín Baťa (1844 – 1905) 

Tomáš Baťa velmi vzhlíţel ke svému otci a byl pro něho v ţivotě velmi dŧleţitou osobou. 

Ve své publikaci Mé úvahy z roku 1932 o něm píše: „ Můj otec byl rozený podnikatel. Nej-

prve nám dal příleţitost, anebo ukázal, jak peníze vydělati a pak nám vydělané peníze po-

nechal jako vlastnictví. Tím v nás potlačoval sílu své vlastní ţádostivosti a učil udrţovati 

kapitál.“ V roce 1886 zemřela matka Tomáše Bati a otec se znovu oţenil
14

. V patnácti le-

tech se pak Tomáš vydal za svojí sestrou Annou do Vídně, kde s kapitálem 30 zlatých, které 

                                                

 

13 Ševcovské řemeslo bylo v Baťově rodině zakořeněno po několik generací. Nejstarší dochované spisy saha-

jí aţ do 16. století (Baťa, 1932) 

14 Z  manţelství se narodil Tomášŧv nevlastní bratr Jan Baťa (Příloha 2). 
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si od ní vypŧjčil, začal podnikat. Vyráběl boty „mikada“ (obdoba papučí), které jeho otec 

začal vyrábět těsně před jeho odjezdem a od kterých si sliboval velkou budoucnost. Bohuţel 

bez znalosti němčiny a znalostí trhu Tomáš poprvé v ţivotě tvrdě narazil, a tak se vrátil 

s nepořízenou domŧ. Roku 1894 odešli sourozenci (Obr. 5) z otcovy firmy a nechali si vy-

platit dědictví po zesnulé matce v celkové výši 800 zlatých
15

. Zaloţili vlastní ţivnost 

s názvem „A. Baťa“ (Příloha 3) a ihned zavedli do té doby nevídanou řadu novinek. Jako 

první přišli s přesnou pracovní dobou od 6 – 18 h s hodinovou přestávkou v poledne a tý-

denní vyplácení mzdy sobě i tovaryšŧm, coţ se tenkrát povaţovalo v malých ţivnostech za 

neproveditelné. Bylo totiţ zvykem, ţe se mzda vyplácela tovaryšŧm jen, kdyţ byla trţba.  

Zatímco bratr Antonín se věnoval spíše záleţitostem 

v dílně, Tomáš měl na starosti obchod (Příloha 4). 

Podnikání ale bohuţel málem skončilo konkursem a 

po jednom roce ţivnosti dluţili 8000 zlatých svým 

věřitelŧm a ve směnkách bylo upsáno dalších 20 000 

zlatých. V roce 1895 bratr Antonín odešel na vojnu a 

o dva roky později zavádí Tomáš novinku plátěné 

boty s koţenou podráţkou tzv. Baťovky. Ty se staly 

módním hitem s nízkou cenou a zachránily tak firmu 

před bankrotem. Zmiňované roky byly pro Tomáše 

velmi náročné, sám o nich píše: 

Obr. 5 Anna, Tomáš a Antonín Baťovi (1894) 

 

„Suroviny nosil jsem na zádech z otrokovického nádraţí od půlnočního vlaku aţ do Zlína 

(10 km). Do rána s jedním dělníkem nakrájel jsem materiál a ráno vydal dělníkům. Dělníci 

pracovali ve dne v noci, aţ bylo dílo hotovo. Pak zase dělníci vyspávali a já jel v noci od-

vést zboţí, dovézti novou surovinu a i peníze na výplatu“  

           (Baťa, 1932, s. 22) 

                                                

 

15 1 zlatka = 2 korunám rakouské měny nebo 0,4 US (Rybka, 1999, s. 67). 
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Dne 1. 8. 1900 zanikla Obuvnická ţivnost „A. Baťa“ a byla zaloţena „A. & T. Baťa 

v.o.s.“ s předmětem podnikání „výroba plátěné a houněné obuvi“. Jedinými společníky byly 

Tomáš a Antonín. Převratem v technickém vybavení Baťovy továrny bylo v tomtéţ roce 

zavedení mechanického pohonu pracovních strojŧ pomocí páry a to vše v nově postavené 

tovární budově (Lehár, 1960). V roce 1904 podnikl Tomáš Baťa svou první cestu do Ame-

riky nabýt zkušenosti z amerických závodŧ, kde jiţ fungoval princip hromadné výroby. Pra-

coval v Lynnu ve středisku obuvnického prŧmyslu jako dělník.  

 

 „Nestál jsem o ty dolary, doveţené z Ameriky. Stál jsem o americké dolary. Chtěl jsem se 

měřiti s americkým člověkem“  

(Baťa, 1932, s. 32) 

Za 4 roky v roce 1908 umřel Tomášŧv bratr Antonín na tuberkulózu a vedení firmy převzal 

samotný Tomáš. Firma změnila název na „T. & A. Baťa v.o.s.“ s předmětem podnikání 

„První Rakousko-Uherská mechanická továrna na plátěnou obuv ve Zlíně na Moravě.“
16

 

Po vypuknutí první světové války se firma Baťa ucházela o vojenskou zakázku na výrobu 

50 000 vojenských séglových bot, kterou jak uvádí Rybka (1999) s velkými obtíţemi získa-

la. Zakázka byla rozdělena mezi několik firem ve Zlíně, čímţ bylo zajištěno, ţe dělníci da-

ných firem nemuseli rukovat na vojnu. Baťovi kritici tenkrát namítali, ţe jediným dŧvodem 

proč byla zakázka rozdělena, bylo to, ţe Baťa sám na tak obrovskou zakázku nestačil (Ryb-

ka, 1999). Díky vojenským zakázkám pro rakousko-uherskou armádu bylo pro firmu Baťa 

toto období více neţ dobré. V roce 1917 se jí podařilo vyrovnat veškeré úvěry, které si bě-

hem války zřídila, a za splnění všech válečných zakázek dostal Tomáš Baťa od císaře vyso-

ké vyznamenání – Kříţ za občanské zásluhy II. třídy. Firma v tomto období zaţila velký 

rozmach a rozrostla se v rozsáhlý velkopodnik s ročním ziskem téměř 13 milionu korun 

(coţ představovalo devítinásobek jejího kmenového kapitálu z roku 1914). Na konci první 

                                                

 

16 Na počátku 20. století bylo v českých zemích z celkového počtu 33 034 obuvnických závodŧ pouze 91 

továrních podnikŧ, které měly nad 20 zaměstnancŧ. A pouze 32 továrních podnikŧ pouţívalo hnacích stro-

jŧ, z kterých jen 1 % bylo hnáno mechanicky. Za zmínku stojí i to, ţe jedna třetina všech ţivnostenských 

závodŧ v obuvnickém prŧmyslu byla provozována v domácích dílnách. (Lehár, 1960, s. 14). 
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světové války se tak firma stala největším podnikem obuvnického prŧmyslu v rozpadajícím 

se Rakousko-Uhersku (Lehár, 1960).  

Po skončení války však nastala všeobecná krize. Firma hospodařila se ztrátou 3 300 000 Kč 

za nesplacené státní dodávky. Proto Tomáš Baťa přistoupil k dvěma dnes jiţ dobře známým 

opatřením. První bylo zavedení tzv. Baťovské ce-

ny
17

. Tento jev se pouţívá s oblibou dodnes a 

guje pořád výborně. Druhé opatření bylo sníţení cen 

obuvi o rovných 50 %. Reklamní akce měla slogan 

„Baťa drtí drahotu“ (Obr. 6). Plakát byl vylepen 

v celé republice a měl velký psychologický účinek. 

Na druhou stranu bylo nutno sníţit mzdy dělníkŧm 

o 40 %, jejichţ souhlas si Baťa písemně vyţádal. 

Akce měla obrovský úspěch a za první den, kdy byla 

spuštěna, bylo prodáno celkem 99 tisíc párŧ bot za 

8,1 milionu korun. Firma tak vyprázdnila svoje skla-

dy a vymanila se z dluhŧ. 

                                                                                                 Obr. 6 Plakát Baťa drtí drahotu 

Nicméně krize ještě nebyla zaţehnána a Tomáš Baťa se rozhodl k zavedení tzv. Účasti na 

zisku (viz podkapitola Účast na zisku). V roce 1927, kdy uţ docházelo k oţivování firmy 

Baťa zejména díky exportu, byla zavedena proudová výroba obuvi na běţícím páse, díky 

které vzrostla roční výroba obuvi z 9 mil. na více neţ 15 mil. párŧ. Tato inovaci dostala 

ČSR v roce 1928 na 1. místo v exportu obuvi na světě a firma Baťa sama kryla jednu třetinu 

veškeré domácí spotřeby obuvi (Lehár, 1960). 

Krach na burze v USA a tím i start světové hospodářské krize v roce 1929 spustil mimo jiné 

vlnu zvyšování cel na dovoz obuvi. Firma Baťa proto začala zakládat sesterské akciové spo-

lečnosti, které se snaţily v daných zemích organizovat síť vlastních maloobchodních prode-

jen. Do konce roku 1932 tak bylo v zahraničí otevřeno celkem 666 prodejen v 37 zemích 

světa (Rybka, 1999). 

                                                

 

17 Cena končila devítkou, a tak měl zákazník dojem, ţe je zboţí výrazně lacinější. 
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Společnost „T. & A. Baťa v.o.s.“ byla v roce 1931 zrušena a zaloţena akciová společnost 

„Baťa a.s. Zlín“ s předmětem podnikání „výroba obuvi, gumárenství, stavebnictví, strojí-

renství, elektrotechnik, chemický průmysl, textilie, dřevařství, polygrafie, potravinářství, 

papírenství, těţba lignitu, dopravní a pojišťovací činnost“ (Lešingrová, 2008).  

Proč firma zrušila veřejnou a obchodní společnost a zaloţila společnost akciovou je uvede-

no v  zakladatelské zprávě ze dne 22. 2. 1931, kde se píše: „ … proto, ţe forma akciové 

společnosti umoţňuje podnikání nejrůznějšího druhu a přizpůsobuje se svým právním útva-

rem nejvhodněji moderním směrům a potřebám svého hospodářství.“ (Rybka, 1999, s. 50). 

Dne 12. 7. 1932 ve věku 56 let zemřel při letecké nehodě v Otrokovicích Tomáš Baťa i se 

svým pilotem Jindřichem Broučkem (Příloha 5). Letadlo se chvíli po startu zřítilo v mlze 

ještě na pozemcích firmy Baťa. Ten samý den se ujímá podniku Jan Antonín Baťa
18

. Pod 

jehoţ vedením dosahuje výroba obuvi nejvyšší úrovně a to v roce 1937, kdy bylo v ČSR 

celkově vyrobeno 47,8 mil. párŧ obuvi., coţ je i dosud nejvyšší úroveň produkce (Rybka, 

1999). 

Těsně před vypuknutím druhé světové války byly Baťovy závody ve Zlíně nejdŧleţitějším 

evropským výrobcem obuvi. Firma měla v té době 63 dceřiných společností ve 33 státech 

světa. Z obavy před sílící mocí Německa odjel Tomáš Baťa ml. do Kanady, kde zaloţil no-

vou firmu Baťa Shoes Corporation Canada. Společnost byla umístěna do zaostalého koutu 

Ontaria do městečka Frankford s asi 800 obyvateli. Nové základně dal jméno Batawa (Va-

lach, 1990). V téţe době odjel J. A. Baťa do USA, kde budoval továrnu v Belcampu jakoţ-

to koncernovou společnost „Bata Shoe Corporation Inc.“ Po nějakém čase byl z USA 

vyhoštěn a přesídlil do Brazílie, odkud se jiţ do Čech nikdy nevrátil.  

Jan. A. Baťa byl ve své nepřítomnosti v roce 1947 odsouzen za zločiny proti státu na 15 let 

vězení a propadení veškerého svého majetku (očištění jeho jména se rodina dočkala aţ přes-

ně po šedesáti letech v roce 2007).  

                                                

 

18 Jan Baťa byl pokřtěn jako Jan Karel Baťa. Křestní jméno Antonín si ke svému jménu přidal aţ v roce 

1939, kdyţ odcházel do emigrace (Lešingrová, 2008, s. 79). 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 47 

 

V roce 1940 byla převaţující část firemního exportu dováţena do Německa a firma vyráběla 

vojenskou obuv pro wehrmacht (Lehár, 1960). V roce 1942 byl zesílen vliv ve vedení pod-

niku, kdy byl dosazen W. Marotzke jako předseda dozorčí rady a A. Miesbach jako člen 

dozorčí rady a bylo jim přiděleno 26 % akcií firmy. Firma Baťa a. s. je nucena v těchto do-

bách částečně přesídlit na zbrojní prŧmysl, jehoţ výrobky byly určeny výhradně německé 

armádě. Dne 20. listopadu 1944 bylo podniknuto nesmyslné
19

 bombardování americkými 

letouny a na areál podniku bylo svrţeno na 260 bomb (Příloha 6). Za necelý rok po bom-

bardování dne 27. 10. 1945 byla firma Baťa a.s. znárodněna. 

 

8.2 Společenská odpovědnost firmy Baťa 

 

„Nikdo neotřese trůnem vaší práce, ať jest velký nebo malý, pokud svoji práci budete ko-

nati v duchu sluţby člověku, v duchu sluţby veřejnosti“.  

(Tomáš Baťa) 

Jak jde vidět z úvodního citátu této kapitoly, Tomáš Baťa jiţ před osmdesáti lety, vyslovo-

val myšlenky a zaujímal ve svém podnikání na tehdejší dobu nezvyklé postoje, které jsou 

v dnešní době stále aktuální. Prvky společenské odpovědnosti anebo její náznaky proto mŧ-

ţeme vidět jiţ v celém podnikání této firmy, coţ se datuje někdy na začátek 20. století a 

tedy ne na 50. léta 20. století (viz kapitola Historie CSR) jak se domnívají světoví autoři. 

Baťa zkrátka jiţ tenkrát přišel na to, ţe nelze vytvořit nic velkého, kdyţ člověk myslí jen na 

svŧj zisk, který samozřejmě závisí na prospěchu druhé strany, tedy zákazníka (Trnka, 

1998). 

                                                

 

19 Bombardování Zlína americkým letectvem na samém konci války, kdy bylo jiţ bezpečně rozhodnuto o 

poráţce hitlerovského Německa, bylo zcela zbytečné a zpŧsobilo velké materiální škody při jeho poválečné 

obnově. Při náletu bylo kompletně zničeno 10 budov a 38 jich bylo poškozeno. 
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8.2.1 Vzdělávání zaměstnancŧ 

8.2.1.1 Baťova škola práce (BŠP) 

 

„Vyhledávejte zápasy! Nebojte se ran! Nezeslabujte svých těl neřestmi, jako pitím, kouře-

ním atd. Neřest jest matka poráţky. Ctnost, střídmost jest cesta k vítězství. Zdar vám!“ 

(Úryvek z proslovu Tomáše Bati při zaloţení BŠP v roce 1925 (Cekota, 1929)) 

 

Dne 15. 9. 1925 zahájila Baťova škola práce svou činnost a celý systém stál na propojení 

internátní výchovy, práce v dílně a školní výuky. Všichni účastníci pracovali plnou pracovní 

dobu a školu navštěvovali po pracovní době a v sobotu. Tato skutečnost musela být zohled-

ňována, jelikoţ ţáci neměli moţnost se na vyučování připravovat a organizovat výuku tak, 

aby si co nejvíce vědomostí osvojili přímo ve škole. V podstatě šlo o dnešní pojetí studia při 

zaměstnání, ale bez jakéhokoliv uvolňování z práce (Garlík, 1990).  První rok bylo přijato 

80 chlapcŧ a zanedlouho bylo vidět, ţe tento zpŧsob výuky v čele s dŧslednou výchovou 

dělá z chlapcŧ schopné mladé muţe, kteří se o sebe umějí sami postarat. O čtyři roky poz-

ději byla díky úspěšné výchově otevřena Baťova škola práce také pro mladé ţeny, kterých 

bylo jiţ v roce 1933 ve třech internátech celkem 4 500 (Lešingrová, 2008).  

Kaţdý rok se počet uchazečŧ zvyšoval (Obr. 7) a zastavil se aţ na prŧměrně 20 000 ţádostí 

za rok, z kterých cca 3 000 bylo po předběţném výběru pozváno k přijímacímu pohovoru. 

BŠP si brzo získala věhlas u nás i ve světě a tak se zvyšovaly i ţádosti z řad zahraničních 

studentŧ (např. Jugoslávci, Němci, Francouzi, Poláci, Angličané atd.). Do školy byli přijí-

máni studenti po vychození měšťanské školy, coţ odpovídalo zhruba věku 14 – 15 let a 

délka studia byla 3 roky. Přijímací řízení nových učňŧ bylo velmi pečlivé a byli vybíráni jen ti 

nejschopnější (cca 1 000 ročně, Garlík, 1990). Bylo sloţeno z dŧkladného dotazníku, psy-

chotechnické zkoušky a lékařské prohlídky. Ze všech schopných byli pak přednostně vybrá-

ni ti, co pocházeli ze sociálně slabších rodin, u kterých se předpokládala větší skromnost a 

vřelejší vztah k práci. Zvýhodňování při přijímání byli i potomci ševcŧ (Valach, 1990). 

Jedním z hlavních cílŧ BŠP bylo, ţe student se uţ od svých 15 let musí umět uţivit sám. 

Kaţdý učeň si proto vedl ročenku, kde byla uvedena výše jeho týdenní mzdy, sráţky za po-

jištění, ubytování, školné, stravování a za nákup běţných potřeb, příspěvky rodičŧm a ka-
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pesné. S touto ročenkou chodili pravidelně kaţdý týden za svými vychovateli, kteří ji kont-

rolovali. V případě, ţe učeň měl ze mzdy nějaký přebytek, byl mu uloţen na osobní konto a 

úročen 10 % p. a., které firma Baťa garantovala
20

.  

Co se týče ubytování, tak byli rozděleni do tzv. táborŧ po osmdesáti chlapcích. Kaţdý tábor 

měl svého vychovatele a všichni byli celkově ubytováni ve čtyřech pokojích. Kaţdý pokoj 

měl svého vŧdce. V pokoji byli dvě skupiny, z nichţ kaţdá měla svého kapitána. Vŧdce a 

kapitáni byli voleni vţdy na pŧl roku. Byli odpovědni za pořádek, čistotu a úpravu pokoje, 

postelí, nábytku, za čistotu oděvu atd. Takto byli mladí muţi učeni jak vést a vládnout ko-

lektivu (Cekota, 1929).  Školy byly nově postavené moderní budovy a vybaveny nejmoder-

nějšími pomŧckami. Firma nechala vyhledat nejlepší učitele v republice a i v zahraničí a na-

bídla jim mimořádné podmínky. Ti se pak věnovali individuálně ţákŧm, psali učebnice a 

sestavovali učební pomŧcky. Kaţdý ročník byl rozdělen na třídu A, kde byli nejschopnější 

studenti, třídu B a třídu C. Ţáci mohli být v prŧběhu studií přeřazeni do jiných tříd podle 

úrovně svých studijních výsledkŧ (Rybka 1999).  

Učni byli za vše známkováni. Ať uţ za prospěch v dílnách nebo na pokojích, přes výši 

úspor aţ po čistotu těla. Známkování tedy tzv. bodování mělo stupnici 1 – 10 přičemţ 10 

bodŧ bylo nejlepší a 1 bod naopak nejhorší (Cekota 1929). Rybka (1999) uvádí, ţe při ná-

stupu absolventŧ BŠP na vojnu povaţovali všichni tamější poţadavky na pořádek a disci-

plínu za nicotné. Obuvnickou školu brzy doplnila škola strojnická, chemická, stavební, ple-

tařská a další. Vznikla také Obchodní akademie Tomáše Bati pro zahraniční obchod a i celé 

cizojazyčné školy, kde všechny předměty byly vyučovány v příslušeném jazyku (matemati-

ka, zeměpis aj.). Výuku v těchto školách zajišťovali prvotřídní pedagogové ze zahraničí, 

kteří neuměli ani slovo česky (Rybka, 1999). Po odborné škole ti nejlepší přicházeli na mis-

trovskou školu a dále na vyšší prŧmyslovou školu s maturitou. Ti méně zdařilí učni po 

ukončení tříletého studia nacházeli práci v dílnách jako levná, ale přitom spolehlivá pracov-

ní síla. BŠP zkrátka nabízela moţnost uplatnění lidem pocházejícím ze sociálně slabších ro-

din a dala jim přitom příleţitost k získání odborné kvalifikace a potřebného vzdělání (Le-

                                                

 

20 V roce 1928 se 550 chlapcŧm ve věku 14 – 17 let podařilo jako vŧbec prvním účastníkŧm BŠP naspořit 

na tomto účtu částku 1 milion korun (Cekota, 1929). 
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šingrová, 2008). Mezi nejznámější absolventy baťovy školy práce patřili například Emil Zá-

topek, Ludvík Vaculík, Miloš Jakeš a v pozdějších dobách i rŧzní politici (např. Svatopluk 

Potáč
21

). 
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Obr. 7 Počet absolventŧ BŠP v letech 1928 aţ 1939 upraveno podle Lešingrová (2008) 

 

8.2.1.2 Tomášovci 

Elitou mezi absolventy baťovy školy práce se stali Tomášovci. Název byl odvozen podle 

internátu, který byl pojmenován na počest Tomáše Bati. V tomto případě šlo o obdobu vý-

chovných kolejí určených k výchově moderních podnikatelŧ a byla zaloţena v roce 1937. 

Ten rok bylo ze tříd BŠP vybráno 50 nejlepších učňŧ a ti se přestěhovali do internátu na 

Tomášov. Tomášovci měli povinnost chodit i do továrny v ţaketu, bílých vestách, s cylindry 

a rukavicemi. V továrně se potom převlékli a pracovali jako ostatní dělníci. Po návratu 

z práce jejich výchova pokračovala a učili se například jezdit na koni, hrát ragby, golf a jiné 

gentlemanské hry. Probíhala u nich také například výuka jazykŧ, umění diskutovat či hodiny 

tance. Celá jejich výchova byla koncipována tak, aby z nich v budoucnu mohli být význační 

prŧmysloví podnikatelé (Pochylý, 1990). 

                                                

 

21 V letech 1971-1981 a 1988-1989 předseda Státní banky československé; 1981-1988 předseda Státní plá-

novací komise a místopředseda vlády ČSSR (www.cnb.cz). 
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8.2.1.3 Vzdělávání ostatních zaměstnanců 

Pro dospělé, kteří přicházeli do podniku z jiných prŧmyslových firem, byly zřízeny cvičné 

dílny, v nichţ získávali vědomosti o obuvnické výrobě. Mistři a správcové dílen se vzdělá-

vali v sobotních pokračovacích kurzech. Prodavači Baťových filiálek
22

 museli prodělat šesti 

aţ osminedělní kurs, jehoţ absolvování bylo pro všechny závazné (Pochylý, 1990). Dokonce 

i pedikérky z prodejen „péče o nohu“ se musely zúčastňovat kurzŧ pořádaných pod vedením 

zkušených lékařŧ. 

Pro pracovníky, kteří se chtěli dále vzdělávat, byl postaven zlínský Studijní ústav, který byl 

rozdělen na část technologickou a pedagogickou. Ústav měl dobře vybavené posluchárny, 

cvičné speciální laboratoře, rozsáhlou knihovnu a studovnu (Pochylý, 1990). V neposlední 

řadě byla zaloţena Vyšší Lidová škola Tomáše Bati, která se starala o výuku jazykŧ. 

8.2.2 Rozvoj města Zlín  

8.2.2.1 Tomáš Baťa starostou 

Tomáš Baťa byl celkově třikrát zvolen starostou Zlína a to v roce 1923, 1927 a 1931. Hlav-

ním dŧvodem proč vstoupil do politiky, byla znechucenost tehdejší obecní správou. Jednoho 

dne totiţ viděl, jak se v dešti dělníci museli brodit zlínskými ulicemi blátem a v ten samý den 

ohlásil obecní výbor zvýšení daní na stavbu městské radnice a sochu kováře (Baťa, 1932).  

Takové mrhání penězi bylo na něj příliš hlavně proto, ţe 80 % veškerých obecních příjmŧ 

tvořili příjmy od společnosti Baťa. Byl přesvědčen, ţe za dané peníze se Zlínu nedostává 

řádné péče (Cekota, 1929). Ohlásil tedy kandidaturu a vystoupil s programem, který byl 

podán tak srozumitelně, ţe mu rozuměl i nejprostší volič. Zorganizoval své spolupracovní-

ky, sepsal kandidátní listinu, kde se záměrně uvedl na 15. místě a ve volbách v roce 1923 

zvítězila jeho strana Baťovci se 1 322 hlasy ku 1 015 hlasŧm všech ostatních stran dohro-

mady (Rybka, 1999).  

 

 

                                                

 

22 V roce 1937 ve více neţ 2 000 prodejnách (Příloha 20) pracovalo 8 000 zaměstnancŧ (Rybka, 1999, s. 18) 
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PŘÁTELÉ! 

DĚKUJI VÁM za Vaši důvěru a za Vaše přátelství. Důvěra za důvěru, přátelství za přátel-

ství. Zavázali jste mne, abych pracoval pro Vás. Řekli jste dnešním hlasovacím lístkem: 

„PRACUJ!“ Budu pracovati. 

         (Tomáš Baťa) 

Baťa za svoje první volební období (1923 – 1927) dostál většině slibŧ, které hlásal před 

volbami. Před volbami v roce 1927, proto zahájil projev, který se jmenoval „Splněný pro-

gram“ a obsahoval následujících osm slibŧ, které se mu podařily splnit (Baťa, 1932): 

1. Opatřiti obci pŧjčku na levný úrok 4 procenta. Stalo se. 

2. Zaříditi na vlastní náklad pro Zlín a Paseky síť střídavého proudu. Stalo se. 

3. Přičiniti se, aby ve Zlíně úřadoval co nejdříve silniční okresní výbor. Stalo se. 

4. Zřízení cest a kanalizace pro nové závodní čtvrti zaplatiti sami. Stalo se. 

5. Starat se o čištění ulic na vlastní náklad. Stalo se. 

6. Kaţdou smlouvu, uzavřenou s obcí, uveřejniti. Stalo se. 

7. Všichni ti, kteří budou zvoleni na kandidátku zaměstnancŧ firmy T. & A. Baťa, bu-

dou pracovat zdarma. Stalo se. 

8. Kaţdý účet, který za naše dodávky podáme obci, uveřejniti. Nestalo se, protoţe 

jsme obci všechno dodávali zdarma. 

V ten samý rok přišla strana s novým prohlášením, kde se zavazuje v případě zvolení k no-

vým cílŧm. V prvním volebním období se Baťa snaţil o kritické oddluţení obce a v druhém 

období uţ jde z programu vidět jasně budovatelský základ. Na volebních letácích, kde obča-

ny seznamuje se svým programem, bylo v závěru uvedeno, aby v případě jakýchkoliv ná-

vrhŧ občané neváhali a napsali jim svá přání a návrhy na zlepšení obce. Píše se zde: „Moţ-

ná, ţe kaţdé přání nebude lze splniti, ale neznámá přání nelze splniti vůbec.“ Pro ukázku 

uvádím některé z bodŧ programu uveřejněné v publikaci Úvahy a projevy (1932): 

- VYBUDUJEME HLAVNÍ CESTY Z ASFALTU, jak je děláme v závodě, abychom 

se zbavili posledního zbytku bláta a prachu. 

- POŘÍDÍME VODOVOD PRO CELOU OBEC. 
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- POŘÍDÍME VZORNÉ ŠKOLY PRO VŠECHNY OBČANY, veřejné i soukromé se 

vzornou správou, obětavými a dobře placenými učiteli. 

- POSTAVÍME PLYNÁRNU k pohodlí našich ţen, k vaření i topení plynem. 

- POSTARÁME SE ZRUŠENÍ VŠECH POPLATKŦ, zdraţujícím denní potřeby, 

mimo poplatkŧ z prodeje alkoholu. 

Výsledky voleb v roce 1927 jsou uvedeny v Tab. 4, kde je jasně patrná převaha oproti vol-

bám předchozím. 

 Tab. 4 Volební výsledky ve Zlíně v roce 1927 upraveno podle Baťa (1932, s. 187) 

Politická strana Počet hlasŧ Počet zvolených osob 

Baťovci 4553 25 

Čsl. socialisté 155 1 

Komunisté 326 2 

Lidovci 195 1 

Sociální demokraté 69 - 

Ţivnostenská strana 228 1 

  

V roce 1931, po zkušenostech v obecní správě, projevil Tomáš Baťa názor, ţe kaţdý poli-

tický subjekt, jehoţ volební období skončilo, by měl mít ze zákona povinnost předloţit ob-

čanŧm srozumitelné vyúčtování za celou svou pŧsobnost. Na základě této zásady kandido-

val Tomáš Baťa po třetí na pozici starosty a předloţil veřejnosti číselné vyúčtování za po-

slední 4 roky, kdy na radnici pŧsobil a celkové vyúčtování svého budoucího programu. Vý-

sledek 41 mandátŧ ze 42 jasně naznačil, ţe lidé jsou tomuto přístupu nakloněni. V tomto 

období nebylo u Baťovcŧ v programu nic konkrétního, ale stavěli ho na širokou základnu, 

kdy hlavním cílem bylo vybudování Velkého Zlína s 50 000 šťastnými a zdravými obyvateli. 

Skutečný vývoj obyvatelstva ve Zlíně je zachycen v Obr. 8. 

 

„ Naším cílem jest však zahradní město, plné slunka, vody, občerstvující zeleně a čistoty, 

město nejvyšších mezd, kvetoucích ţivností, obchodů a řemesel, město s nejlepšími školami. 

Naší ctiţádostí je osvoboditi všechny naše ţeny od posledních zbytků domácí dřiny a po-

moci jim vybudovati domov, který by byl jejich pýchou.“  

(Baťa, 1932, s. 189) 
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Obr. 8 Vzrŧst obyvatelstva ve Zlíně během starostování Tomáše Bati upraveno podle Baťa (1932) 

 

8.2.2.2 Budování města 

„Konejme jen takovou práci, která slouţí veřejnosti“ 

(Tomáš Baťa) 

Na přelomu století bylo ve Zlíně pouze 502 domŧ, většinou přízemních a velmi nekvalitních. 

A jelikoţ město nemělo dostatek financí, převzala nad výstavbou města záštitu firma Baťa. 

V roce 1921 je v závodě otevřena první tepelná elektrárna na střídavý proud, který je potom 

po menších útrapách
23

 distribuován do nově vybudovaných sítí. Od poloviny 20. let se ve 

městě jiţ staví z velké části v reţii firmy Baťa. První z řady moderních komerčních budov 

byl postaven Obchodní dŧm (dnešní Trţnice) v letech 1926 – 1927 (Ševeček, 2009). Ve 30. 

letech pak přibyly k této stavbě další projekty, jako byly Velké kino, Obchodní dŧm Baťa a 

                                                

 

23 Dříve bylo celé město uzpŧsobeno odebírání stejnosměrného proudu, proto nabídka T. Bati o distribuci 

levnějšího střídavého proudu se dlouho netěšila oblibě, hlavně díky nákladŧm, které by přechod na jiný druh 

proudu vyţadoval (Ševeček, 2009). 
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hotel Společenský dŧm. V těchto dobách se stalo pro Baťu prioritou vybudování kvalitního 

školského zázemí, a tak vznikla řada škol v přilehlých čtvrtích jako Letná, Zálešná a Díly. 

V centru města byla pak zbudována Masarykova škola s aulou, tělocvičnou, hřištěm a ven-

kovním bazénem (Příloha 9). V meziválečném období vznikla např. Baťova nemocnice (viz 

podkapitola Baťova nemocnice), filmové ateliéry anebo slavný mrakodrap
24

 „21“. Idea vy-

tvoření Zlína byla taková, aby jako celek pŧsobil spíše jako lázeňské město. Proto bylo při 

stavbě typizovaných budov myšleno i na parky, sady a rŧzné odpočinkové zóny. Mezi roky 

1931 a 1937 pak bylo v tomto duchu ve městě vysázeno 40 075 stromŧ a 182 575 okras-

ných stromŧ (Čipera et al., 1938). K zachování čistého ovzduší přispěla i výstavba plynárny 

v roce 1931 a následná plynofikace obce, čímţ bylo definitivně vytlačeno uhlí jako topivo 

z centra města a později i z dalších částí Zlína. Kvŧli kritickému nedostatku pitné vody, kdy 

jiţ nestačily pokrývat spotřebu dvacetitisícového města soukromé studně, byla v letech 1932 

– 1938 vybudována přehrada pod obcí Fryšták. Stejně tak byla potřeba zřízení městské ka-

nalizace, která byla vybudována do roku 1931 (Ševeček, 2009). 

Firma Baťa se podílela i na boji s nezaměstnaností ve Zlíně a to tím zpŧsobem, ţe se všichni 

zaměstnanci v roce 1932 vzdali ze svých výplat přebývajících haléřŧ a vybrané peníze, kte-

rých bylo mezi lety 1932 – 1937 celkem 2 728 024 Kč, byly převáděny na účet obce, která 

s nimi náleţitě nakládala
25

 (Čipera et al., 1938). Ohromný skok, jakým se Zlín rozrostl za 

dob rozvoje baťovských závodŧ, je dobře patrný na fotkách, kde je ukázán Zlín v letech 

1922 a pak v 1938 (Příloha 13 a 14). 

8.2.3 Zázemí pro zaměstnance 

Tomáš Baťa vţdy dbal na své zaměstnance, proto bylo jeho hlavním zájmem, aby prostředí, 

ve kterém pracují, nebylo zdraví škodlivé a i bezpečné. Z toho dŧvodu neváhal investovat 

nemalé peníze do nejmodernějších technologií, které splňovaly ty nejnáročnější poţadavky. 

                                                

 

24 Sedmnáctietáţová budova o výšce 77,5 m od architekta Vladimíra Karfíka, byla ve své době nejvyšším 

objektem svého druhu v Československu (Ševeček, 2009, s. 125). 

25 Peníze byly určeny na mzdy dělníkŧm při zřizování kanalizace, při rekonstrukcích silnic nebo na pří-

spěvky nezaměstnaným na nájem, léky apod. (Čipera et al., 1938). 
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Z pohledu dnešní doby se to mohou zdát některé věci jako samozřejmé, proto je potřeba si 

uvědomit v jaké době Baťa podnikal a jak tenkrát vypadalo podnikání u ostatních firem. 

Také je potřeba přihlédnout k počtu zaměstnancŧ, kterých bylo v roce 1939 ve všech po-

bočkách a společnostech Baťa přes 68 tisíc. Tito zaměstnanci měli z celého roku 113 dnŧ 

volna v kterých byl i zahrnut týden placené dovolené (Baťa, 1932).  

K nejčastějším zaměstnaneckým úrazŧm docházelo v dílnách.  Jejich sníţení bylo dosaţeno 

zavedením elektromotorŧ namísto transmisních řemenŧ, které byly příčinou nesčetně nehod. 

Baťa také bojoval s vysokou prachovostí v továrně v prvé řadě tím, ţe vyasfaltoval komu-

nikační cesty a udrţoval v čistotě nádvoří a parky. Právě prachovost byla u dělníkŧ, kteří 

pracovali před baťovou érou v obuvnickém prŧmyslu, nejčastější příčinou onemocnění hor-

ních cest dýchacích a tuberkulózy (Cekota, 1929).  

8.2.3.1 Topení 

Dŧmyslným zařízením v baťových závodech byl systém vytápění, kdy potrubím kolovala 

vodní pára z nedaleké teplárny a naopak v teplých letních dnech byl do potrubí vháněn 

chladný vzduch (obdoba dnešní klimatizace). 

8.2.3.2 Pitná voda 

Kaţdý pracovní sál měl na chodbě vodovodní nádrţku, ze které vytékala voda. V letních 

parných dnech pak byla k dispozici na chodbě ledem chlazená voda ve zvláště upravených 

nádobách. 

8.2.3.3 Osvětlení 

O řádné prosvětlení místností se starala velká rozměrná okna, která byla po obvodu celé 

místnosti. Pro zajímavost, normální sál tovární budovy o rozměrech 20 x 80 měl 58 oken o 

rozměru 2,7 x 2,25 m, takţe více jak 55 % boční stěny procházelo světlo. Zbývající osvětle-

ní zajišťovaly klasické stropní elektrické lampy (Cekota, 1929). 

8.2.3.4 Stravování 

Baťa velmi dbal na úroveň stravování svých zaměstnancŧ, svědčí o tom i fakt, ţe kaţdý den 

kontroloval sám jakost všech typŧ jídel. Rybka (1999) dokonce uvádí, ţe pro zlepšení kvali-
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ty jídel si nechal Baťa denně pod okny kanceláře předvádět dobytek, který byl určen k po-

ráţce a následnému zpracování v kuchyni.  

Na oběd si mohli zaměstnanci vybrat ze tří druhŧ jídel a to bezmasý za 1,-Kč, s masem (15 

dkg) za 2,- Kč anebo s pečení za 4,- Kč. Večeře se podávala od 5 – 6 hodin a stála mezi 1 – 

1,50 Kč (Cekota, 1929). Jídelny zajišťovaly stravování pro několik tisíc lidí (v roce 1938 aţ 

33 tis.). Proto, aby byli všichni obslouţeni co v nejkratším čase, fungoval příděl jídel na 

principu samoobsluhy. Závodní jídelny zabíraly v Obchodním domě (dnešní zlínský Prior) tři 

patra a kaţdá byla dlouhá 80 metrŧ (Pochylý, 1990). V kaţdém jídelním sále byla pak umís-

těna kontrolní váha, na které se mohl kaţdý přesvědčit, jestli má jeho porce správnou „gra-

máţ“. 

8.2.3.5 Zásobování 

Zásobovacím střediskem, kde kaţdý zaměstnanec si mohl zakoupit vše, co potřeboval, byl 

„Obchodní dŧm“. Zde se Baťa snaţil zachovat co nejniţší ceny, coţ se mu dařilo díky vel-

kým dodávkám, na kterých byla poskytována mnoţstevní sleva. Prodával se zde: textil, ga-

lanterie, pečivo, salámy, sýry, zelenina, prací prostředky, uhlí, dřevo atd. Na přání zákazní-

kŧ se některé zboţí dováţelo přímo do domu jako např. mléko nebo uhlí (Cekota, 1929).  

Z dŧvodŧ rychle rostoucího Zlína se zvyšovala i poptávka obyvatelstva po potravinách, 

kterou malí ţivnostníci nebyli schopni dále uspokojovat, proto aby mělo město stálý přísun 

dobrých a kvalitních potravin, dohodl se Tomáš Baťa s obcí a ve 30. letech postavil 

v Prštném moderní centralizovaný potravinářský komplex, který zahrnoval jatka, pekárnu, 

cukrárnu a mlékárnu. Komplex byl uveden do provozu roku 1932 a bylo zde v roce 1938 

poraţeno na 2 033 ks dobytka (Ševeček, 2009).  

8.2.3.6 Ubytování 

Pro Tomáše Bati bylo hlavní, aby všichni lidé pracující v závodech bydleli nedaleko své prá-

ce, aby měli více čas na odreagování a neztráceli čas a energii dlouhou cestou domŧ ať uţ 

pěšky nebo vlakem. Po velikém mnoţství pokusŧ s rŧznými typy domkŧ (Příloha 7), sta-

vebního materiálu a zpŧsobu stavby bylo rozhodnuto o vybudování domkŧ na těchto zása-

dách: 

1. Domek má být volný ze všech stran a obklopený zahradou a stromy. 
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2. Kaţdá rodina má mít vlastní vchod a její pozemek musí být ohraničen od sousední-

ho. 

3. Rodinný byt má mít vodovod, elektrické osvětlení a koupelnu. 

4. Týdenní nájemné musí být nízké, aby si na něj vydělal člověk za dvě hodiny své prá-

ce v továrně. 

První domky byly postaveny v roce 1912 a jejich počet pak kaţdým rokem stoupal (Tab. 5). 

Týdenní nájem vycházel od typu domku. Byt ve čtvrtdomku stál 15,- Kč/týdně, byt v pŧl-

domku 25, -Kč/týdně a byt v rodinném domku s dálkovým topením 35,- Kč/týdně (Pochylý, 

1990). Domky (Příloha 8) a byty měly i jiný význam neţ jenom poskytovat rodinné zázemí, 

které bylo samozřejmě nejdŧleţitější uţ jenom kvŧli tomu, ţe tyto domy/byty mohly obývat 

jen manţelské páry. Tomáš Baťa si dobře uvědomoval, ţe pěkné, čisté a hlavně vybavené 

bydlení bude i určitým zdrojem motivace pro zaměstnance a to hlavně z dŧvodu, ţe pokud 

by došlo k případnému propuštění, musel by se zaměstnanec i s celou svojí rodinnou vystě-

hovat. 

Pro svobodné baťovy pracovníky byly připraveny ubytovny a internáty ve kterých bylo ve 

Zlíně celkově připraveno 27 tis. postelí (Valach, 1990).  

            Tab. 5 Vývoj počtu baťovských domkŧ ve Zlíně upraveno podle Lešingrová (2008) 

Rok 1924 1932 1939 1945 

Počet domkŧ 136 1564 2048 2210 

             

8.2.3.7 Zábava 

Za podpory podniku byla zaloţena celá řada spolkŧ a sdruţení podávajících zaměstnancŧm 

příleţitost k sebevzdělávání, zábavě nebo výchově. Vznikly např. kurzy vyučování cizím 

jazykŧm, kurzy vaření, šití nebo vedení domácnosti. Byla vybudována knihovna, muzeum, 

zaloţen sportovní klub S. K. Baťa, v němţ se pěstovaly všechny druhy sportŧ. Vznikaly 

rŧzné krouţky jako turistický, cyklistický, lyţařský, šachový, myslivecký aj. Členství do 

těchto spolkŧ bylo nastaveno tak, aby se členem mohl stát úplně kaţdý. Stejně tak i vstupné 

na společenské akce bylo velmi nízké. V roce 1932 bylo postaveno Velké kino s kapacitou 

2 500 míst, kde se hrálo představení dvakrát za večer, a ve kterém byl kaţdý den jiný pro-

gram. Vstupné bylo doslova jednotné, stálo 1,- Kč později 2,20 Kč za představení (Le-

šingrová, 2008). Byly také vybudovány dráhy pro jízdní kola, jak tomu je např. v  holand-
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ských městech, jelikoţ se v tehdejších dobách jednalo o masivní dopravní prostředek. Kola 

byla dŧmyslně chráněna proti krádeţím dobře viditelným kovovým štítkem s číslem
26

. 

8.2.3.8 Zdravotní péče 

 

„Není moţno zdravému člověku, aby zůstal trvale zdravým mezi nemocnými, jako není 

moţno být šťastným mezi nešťastnými.“ 

         (Tomáš Baťa) 

V továrně bylo zřízeno několik oddělení, jejichţ hlavním a v podstatě i jediným cílem bylo 

pracovat o udrţení a zlepšení zdravotního stavu zaměstnancŧ a jejich rodinných příslušníkŧ. 

Nástrojem k tomu byly pravidelné anebo speciální zdravotní prohlídky zaměstnancŧ 

v Baťově nemocnici (např. vyšetření na tuberkulózu). V roce 1929 bylo tímto zpŧsobem 

vyšetřeno na 20 000 osob (Cekota, 1929). Kvŧli dobrému zdravotnímu stavu zaměstnancŧ 

byl kladen velký dŧraz na čistotu na pracovišti. U všech strojŧ, které by mohly znečišťovat 

své okolí, byly namontovány speciální odsávače a tam, kde hrozil únik nebezpečných výparŧ 

z rŧzných chemikálií, byly umístěny filtry (Pochylý, 1990). Obyvatele Zlína a tedy i tovární 

zaměstnance ohroţoval dlouhá léta nedostatek pitné vody ve městě a s tím spojené nebez-

pečí břišního tyfu. Pomohlo aţ odkanalizování městského katastru a vybudování vodovodní 

sítě, čímţ umoţnili zřízení sociálního zařízení v kaţdém rodinném domku. Voda byla pravi-

delně laboratorně testována a pravidelné kontrole podléhala i například výroba zmrzliny. 

Výsledek byl radikální pokles onemocnění břišním tyfem ze 119 v roce 1934 na 8 nemoc-

ných v roce 1937 (Čipera et al., 1938). 

8.2.3.9 Podpůrný fond zaměstnanců 

Tomáš Baťa uţ si tenkrát uvědomoval, ţe v případě dlouhodobého onemocnění zaměstnan-

cŧ není nemocenská pojišťovna (dnes zdravotní) ta, která se o ně náleţitě a adekvátně po-

                                                

 

26 Polovinu štítku bylo moţno vysunout a ponechat si u sebe. Před jízdou se štítek opět zasunul na znamení, 

ţe kolo pouţívá oprávněná osoba. Při odjezdu z továrny pak vrátní kontrolovali celistvost štítku (Rybka 

1999, s. 55). 
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stará. Stál si za tím, ţe takto nemocný zaměstnanec potřebuje ke svému vyléčení pobyt 

v sanatoriu
27

, coţ stálo daleko víc, neţ byla nemocenská pojišťovna ochotna zaplatit. Špatná 

a hlavně laciná léčba pojišťovny zapříčiňovala, ţe léčení skončilo předčasně a zaměstnanec 

se tak vrátil do práce, v které zachvíli onemocněl nanovo. Proto byl zaloţen Podpůrný fond 

zaměstnanců, který byl řízen výborem ze zaměstnancŧ i správy závodu a měl na starosti 

veškeré sociální záleţitosti firmy: 

- Poskytování pomoci zaměstnancŧm při narození dítěte (1 000,- Kč). 

- Poskytování pomoci zaměstnancŧm při dlouhodobé nemoci. 

- Poskytování pomoci zaměstnancŧm při úmrtí v rodině. 

- V individuálních případech vylepšování vdovských a invalidních rent. 

- Zřizování ozdravoven pro zaměstnance podniku. 

- Udělování podpor zestárlým zaměstnancŧm a jejich rodinám. 

- Sociální péče o děti zaměstnancŧ. 

- Podpora všech vzdělávacích, kulturních, tělovýchovných a jiných akci zaměstnancŧ. 

- Podpora propuštěným zaměstnancŧm, pokud nezískali nové zaměstnání. 

Peníze plynuly do toho fondu buď z darŧ samotné firmy anebo z rŧzných disciplinárních 

pokut a z členských příspěvkŧ (Cekota, 1929). 

                                                

 

27 Sanatorium je staré slovo pro léčební ústav, který se specializuje na určité druhy onemocnění (např. tu-

berkulóza aj.). Dříve se jednalo o komfortněji vybavené nemocnice situované většinou v přírodě např. u 

minerálních pramenŧ, které byly vyuţívány na léčbu. 
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8.2.3.10 Samospráva dílen 

 

„Nikdo nemůţe tak dobře viděti, co mi v práci vadí, jako já to vím, konaje ji.“ 

     (Tomáš Baťa) 

 

Zavedení samosprávy dílen spočívalo v tom, ţe kaţdá dílna si vedla účetnictví sama a ostat-

ním dílnám svoje výrobky prodávala. Z utrţených peněz si pak vypláceli mzdy, platili mate-

riál, opravy na dílnách atd. Samostatnost oddělení byla dána následujícími znaky (Baťa, 

1932, s. 78): 

- Kaţdé oddělení má jednu vedoucí osobnost, odpovědnou za práci, zisk a ztrátu od-

dělení. 

- Samostatný hospodářský účet ziskŧ a ztráty s týdenním veřejným vyúčtováním. 

- Účast zaměstnancŧ a to mistrŧ a řady dělníkŧ na zisku. 

- Osobní odpovědnost kaţdého v oddělení za svou práci. 

Po zavedení samosprávy se podstatně zvýšily výkony dílen, kdy z 800 párŧ vzrostla výroba 

na 2 000 párŧ/den a to vše při sníţení počtu zaměstnancŧ z 210 na 180 (Rybka, 1999). 

8.2.3.11 Účast na zisku 

Jednalo se o to, ţe kaţdý zaměstnanec, kterému byl tento typ mzdy přiznán
28

, měl ke své 

standardní mzdě i příplatky za zisk, který na dané dílně vznikl. Naproti tomu účast na pří-

padné ztrátě neexistovala, takţe dělník mohl jedině získat. Plán vyšel a dělníci si začali uvě-

domovat, ţe čím více a kvalitně vyrobí, tím větší bude jejich mzda. Dříve byla v dílnách 

mzda úkolová, coţ znamenalo, ţe zájem pracovníka se soustřeďoval jen na maximální výdě-

lek a ne na kvalitu a hospodárnost provedené práce. Byla to tudíţ ztráta pro celý podnik. 

Baťa věřil, ţe zavedením účasti na zisku se zvýší ţivotní poměry rodiny dělníka a ten ušet-

                                                

 

28 Při vybírání účastníkŧ byli preferováni především ti zaměstnanci, kteří významným zpŧsobem ovlivňovali 

pracovní výsledky dílny, byli v závodech zaměstnáni nejméně rok a byli starší dvaceti let. Účast na zisku 

mohla být bez udání dŧvodŧ kdykoliv odvolána (Pochylý, 1990). 
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řené peníze věnuje do vzdělání. Pokud by tomu tak bylo, tak by se vydělané peníze vrátily 

zpět do závodu díky zvýšeným schopnostem vzdělanějších zaměstnancŧ. Finanční částky 

získané pomocí účasti na zisku (Tab. 6), byly převáděny na konta zaměstnancŧ, na kterých 

byly úročeny standardně 10 % p. a.. Úspory se kaţdý rok zvětšovaly, například v roce 1937 

měli zaměstnanci celkově naspořeno 196 mil. Kč (Pochylý, 1990). Mzda byla ve firmě Baťa 

vyplácena kaţdý týden a to v pondělí a úterý
29

 a jen polovina byla v hotovosti, druhá polo-

vina se připisovala pracovníkovi na jeho osobní účet
30

 vedený v podniku úročený taktéţ 10 

% p. a..  

Tab. 6 Týdenní podíl spolupracovníkŧ firmy Baťa na zisku v Kč upraveno podle Stříteský (2003) 

Rok 1924 1925 1926 1927 1928 1929 1930 1931 

Týdenní účast na zisku v Kč 50 60 80 90 90 90 90 98 

8.2.3.12 Baťova nemocnice 

 

„Vzpomínám raněných hrdinů naší práce a věnuji Kč 1 000 000 – ku zaloţení nemocnice, 

která by hájila zdraví nás všech“ 

        (Tomáš Baťa, 1. 5. 1926) 

 

Náklady na vybudování nemocnice byly nakonec o něco vyšší, neţ jaký byl Baťŧv dar. Cel-

kově se vyšplhaly aţ na částku 7 500 000,- Kč, které ovšem celé zafinancovala firma T. & 

A. Baťa bez jakýchkoliv státních dotací. Pŧvodně byla nemocnice plánována jako závodní, 

ale později se otevřela pro všechny občany města a okolí (Pochylý, 1990). Hlavní budova i 

s jedním pavilonem pro nemocné byly otevřeny v rekordním čase a to za 6 měsícŧ od za-

                                                

 

29 Tyto dny byly zvoleny záměrně, aby výdělek nebyl o víkendu neuváţeně utracen (Garlík, 1990, s. 61). 

30 Z toho účtu si mohl zaměstnanec kdykoliv vyzvednout čtvrtinu svých úspor na nutné nákupy, zařizování 

bytu apod. Při odchodu z podniku dostal zaměstnanec své úspory vyplaceny, jakmile zaniklo ručení, tedy 

zpravidla po jednom roce. Výše úspor na zaměstnaneckých účtech dosáhla například v roce 1932 částku 150 

milionu korun (Rybka, 1999, s. 21). 
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počnutí výstavby v březnu 1927 (Cekota, 1929). Celou nemocnici se podařilo dokončit aţ 

v roce 1936. Svým vybavením (Příloha 10 a 11) a personálem byla ve své době nejenom 

jednou z nejlepších nemocnic v ČSR, ale i v celé střední Evropě. Byla postavena tak, aby 

poskytovala co nejlepší podmínky pro uzdravení, a proto leţela daleko za městem v přírodě. 

Jedna technická vymoţenost, kterou se nemocnice právem pyšnila, byla přeprava pacientŧ. 

Ti byli dopravováni elektrickým výtahem, nově i s postelí, takţe nemuseli být sloţitě překlá-

dáni, převáţeni a i dokonce přenášeni, jak tomu bývalo dřív. 

8.2.3.13 Zdravotní matrika Baťových závodů 

Šlo o rozsáhlou zdravotní evidenci pracovníkŧ závodŧ a občanŧ Zlína. V roce 1939 v ní 

bylo evidováno 52 400 záznamŧ o zdravotním stavu jejich majitelŧ (Pochylý, 1990). Svoji 

kartu dostal kaţdý občan Zlína ihned při narození. Zdravotní matrika kupříkladu spolupra-

covala s Masarykovou ligou proti tuberkulóze a starala se o zamezení všech ostatních soci-

álních chorob (Čipera et al., 1938). 

8.2.4 Zaměstnání postiţených 

Baťa razil myšlenku, ţe na světě je veliké mnoţství prací a povolání, kterou mohou vykoná-

vat pouze lidé tělesně i duševně zdraví. Ale na druhou stranu tvrdil, ţe dobře organisovaná 

prŧmyslová výroba dává mnoho příleţitostí, kde se mohou uplatnit i lidé s nějakým druhem 

postiţení. V závodech Baťa pracovalo v roce 1929 celkově 208 lidí s rŧzným tělesným po-

stiţením. A právě dokonalá organizace některých dílen (např. výrobna krabic) umoţnila 

zaměstnat i slepé dívky. 

8.2.5 Hospodaření s materiálem 

U výroby obuvi, činily materiálové náklady zhruba 60 % z celkových nákladŧ. Z toho dŧvo-

du bylo nejdŧleţitější, co nejefektivnější vyuţití nejpouţívanějšího materiálu, tedy usní. Byla 

věnována mimořádná pozornost při náboru pracovníkŧ, kteří byli vybírání z nejlepších ucha-

zečŧ rozhodujících profesí. Zájem pracovníkŧ na hospodárném vyuţití materiálŧ byl dán 30 

% příplatky k týdenní mzdě z celkové hodnoty ušetřeného materiálu. Při tomto druhu práce 

nevznikal ţádný odpad (Příloha 12), jelikoţ odřezky se vyuţívaly pro zhotovení jiných vý-

robkŧ jako např. opasky či nákupní tašky (Nádvorník, 1939). 
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„Obuvnický obor přináší výrobcům nejvíce ztrát při vykrajování kůţí. Kůţe jest přírodní 

výrobek a kaţdé místečko má jiné vlastnosti, stejně tak jako jich vyţaduje kaţdý dílec na 

botě.“  

(Baťa, 2007, s. 40) 

Tomáš Baťa měl při sobě vţdy tuţku na řetízku, blok a tak ať byl kdekoliv, mohl si dělat 

poznámky, aby mu nic neuniklo. Touto formou vydával i příkazy svým spolupracovníkŧm 

Jeden takový, který se týká přímo vytýkání kvŧli nehospodárnosti s materiálem je uveden 

v Příloze 15. 

8.2.6 Zpětná vazba 

Aţ na hospodářskou krizi v letech 1921 – 1923 se počet zaměstnancŧ firmy Baťa zvyšoval 

(Příloha 21). Kaţdý rok se k Baťovi do sluţby hlásilo kolem 160 tisíc uchazečŧ. To se sa-

mozřejmě podepsalo i na počtu obyvatel ve Zlíně a výstavbou nových domŧ (Příloha 16). 

Prŧměrné mzdy byly ve 30. letech skoro na dvojnásobku neţ ve zbytku republiky (Tab. 7) a 

dokonce byly vyšší neţ například ve Francii anebo v americké továrně Henryho Forda (Va-

lach, 1990). Úroveň ţivota zaměstnancŧ firmy Baťa byla nejlepší v naší republice a moţná 

v té době i na světě. Jen pro příklad v roce 1920 mělo auto jen 6 zaměstnancŧ, v roce 1930 

uţ jich bylo skoro 700. A dalším dokladem vysoké úrovně je Obr. 9 a dobové statistiky, 

které udávaly, ţe Zlín byl na 1. místě například v počtu narozených dětí (Čipera et al., 

1938). Nedá se říci, ţe by podnikání Tomáše Bati bylo bez problému, ale při pohledu na 

čísla se dá zjednodušeně říci, ţe aţ na pár let se firmě velmi dařilo a nepřestávala se rozrŧs-

tat.  Díky tomu se samozřejmě dařilo i městu Zlín, které těţilo z migrace nových lidí za pra-

cí a zvyšoval se nejen počet ţivnostníkŧ (Příloha 17), ale i se dařilo sniţovat městský dluh 

(Příloha 18). Dŧkazem, ţe to co Baťa dělal pro společnost, neslo své ovoce je i fakt, ţe 

zatímco v roce 1880 byla gramotnost obyvatelstva Zlína 89 %, tak v roce 1930 to uţ bylo 

99 % (Ševečka, 2009, s. 313). A nezvyšovala se jen gramotnost, v 80. letech 19. století bylo 

z celkových 2 793 zlínských obyvatel ekonomicky aktivních pouze 42 %, zatímco v roce 

1930 byl jejich podíl na tu dobu neuvěřitelných 68 %. Zlín byl v 30. letech skloňován ve 

všech pádech ať uţ u nás či v zahraničí. Baťa byl svým zpŧsobem řízení vzorem pro nesčet-

ně podnikatelŧ ať uţ malých či velkých podnikŧ, jenţ se na jeho „impérium“ jezdili dívat 

třeba i přes celý svět.  
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Obr. 9 Roční spotřeba potravin a nápojŧ na 1 obyvatele v kg v roce 1927 upraveno  

podle Cekota (1929) 

 

 

 

        Tab. 7 Výše prŧměrných mezd u firmy Baťa a jinde v ČSR upraveno podle Lešingrová (2008) 

Efektivní prŧměrná týdenní mzda Baťa ČSR 

Kvalifikovaní dělníci 400 270 

Kvalifikované dělnice 250 160 

Nekvalifikovaní dělnici 280 150 

Nekvalifikované dělnice 160 95 

Učňové 180 100 

Učnice 130 65 
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9 POROVNÁNÍ SPOLEČENSKÉ ODPOVĚDNOSTI FIRMY BAŤA 

S MODERNÍM KONCEPTEM 

V následující kapitole budou porovnány některé činnosti společnosti Baťa (viz kapitola 

Společenská odpovědnost firmy Baťa) v kontextu s některými detaily pilířŧ tzv. triple-

bottom-line, podle rozboru Trnkové (2004). 

9.1 Ekonomická oblast 

9.1.1 Etický kodex 

„Čím vyšší morálka obchodníků a výrobců, tím bohatší lid, tím bohatší celá země.“  

(Tomáš Baťa) 

Etický kodex ve firmách jak ho známe dnes, má zcela jinou podobu, neţ na jakých zása-

dách lpěli zaměstnavatelé skoro před 100 lety. Ale právě firma Baťa byla tou, která snese 

srovnání i s dnešními poměry, za coţ vděčí především osobě Tomáše Bati. Tento člověk 

nebyl pro své zaměstnance jen ztělesněním poctivosti, čestnosti, ale byl především tím kdo 

na vlastní kŧţi pocítil, co obnáší ţivot dělníka, díky čemuţ byl zaměstnanci povaţován za 

jednoho z nich. Denně obcházel svoji továrnu, aby tak měl přehled co se vše uvnitř tak vel-

kého kolosu děje. Kdyţ se kupříkladu zprovozňovaly nové stroje, byl prvním, kdo si na 

nich zkoušel pracovat.  

Nikdo ani na vteřinu neuvaţoval, ţe pokud by Tomáš Baťa přišel náhodou pozdě do práce, 

ţe by nezaplatil pokutu, kterou musel kaţdý řadový zaměstnanec při pozdním příchodu 

uhradit. Své morální hodnoty pak promítal do svých projevŧ, hesel a zkrátka celého podni-

kání. O poctivosti ve své knize Mé úvahy z roku 1932 píše: „ Pod obchodní poctivostí ro-

zumíme, ţe veškeré strany na obchodě zúčastněné musí být po provedení obchodu bohatší, 

neţ byly předtím“. Nehledě na to, ţe zastával názor, ţe jen jedině poctivostí se dá vybudo-

vat velký závod. 

9.1.2 Transparentnost 

Tomáš Baťa si zakládal na tom, ţe všichni zaměstnanci mají právo znát pravý stav firemních 

věcí. Proto ať uţ v těţkých dobách hospodářských krizí, pomocí letákŧ či v proslovech ane-

bo při oslavách 1. Máje nezapomněl vţdy sdělit detaily z hospodaření podniku a své plány 
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do budoucna. A kdyţ se v roce 1922 existenčně rozhodovalo o jeho firmě a on se rozhodl, 

ţe sníţí mzdy o 40 %, napsal prohlášení, ve kterém svým zaměstnancŧm pečlivě vysvětlil 

situaci a na závěr si vyţádal jejich souhlas. Stejně prŧhledné bylo i baťovo účetnictví, které 

bylo sestavováno kaţdotýdenně. Spočívala v tom, ţe vedoucí dílny vypracoval týdenní vý-

kaz samosprávy své dílny. Pro celou skupinu dílen byl stanoven jeden účetní, který kontro-

loval vše a sestavoval souhrn výsledkŧ za celou skupinu. Vyúčtování bylo vyvěšeno kaţdý 

týden k veřejnému posouzení. Kaţdý pátek pak byly veřejně známy finanční výsledky za 

celý koncern, včetně evropských poboček (Lešingrová, 2008). 

9.1.3 Chování k zákazníkŧm 

„Náš zákazník – náš pán“ 

(Tomáš Baťa) 

9.1.4 Chování k dodavatelŧm 

Baťa povaţoval za samozřejmé, ţe firma platí své závazky přesně a včas. Veřejně kritizoval 

ty, kteří si mysleli, ţe firmě jedině prospěje, kdyţ si budou vymýšlet záminky, aby nemuseli 

svým dodavatelŧm platit. Tvrdil, ţe platit je povinnost, nikoliv laskavost a upomene-li firmu 

věřitel, je třeba mu poděkovat, omluvit se a ihned mu zaplatit. 

9.2 Sociální oblast 

9.2.1 Firemní filantropie 

Ať uţ Tomáš Baťa osobně anebo přímo koncern Baťa velmi často dobročinně přispíval na 

rŧzné akce ať uţ přímo ve Zlíně anebo v jeho okolí. V roce 1929 například věnoval vládě 

1 000 000,- Kč na rozšíření telefonického spojení v Československu
31

. Tenkrát se telefon 

povaţoval za zázrak techniky a Baťa zastával názor, ţe udělá i z negramotného divocha 

obchodníka a zvýší se tím tak jeho blahobyt. Firma Baťa investovala také nemalé peníze do 

                                                

 

31 V roce 1929 připadal jeden telefon na 140 obyvatel, zatímco v jiných zemích připadal jeden telefon na 7 – 

10 obyvatel (Baťa, 1932, s. 198). 
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výstavby škol v okolí Zlína a mezi její nejznámější dary patřila sponzorská 1 000,- Kč kaţ-

dému narozenému dítěti baťovému zaměstnanci. 

Trnková (2004) dále uvádí při detailnějším výčtu sociálního pilíře CSR např. Vyváţenost 

pracovního a osobního ţivota anebo Ochrana zdraví a bezpečnosti zaměstnanců. Tyto té-

mata jsou podrobněji rozebírány v podkapitolách Společenské odpovědnosti firmy Baťa, a 

proto je zde nebudu znovu uvádět. 

9.3 Environmentální oblast 

9.3.1 Zmenšování dopadŧ činnosti firmy na ţivotní prostředí 

Baťa dbal na to, aby činnost jeho firmy v rámci dané doby, zkušeností a technického vyba-

vení měla co nejmenší dopad na ţivotní prostředí. Vzpomenu zde dokonalé vyuţití všech 

odpadŧ třeba v továrnách na zpracování papírŧ anebo odřezky z kŧţí, z kterých se dále vy-

ráběly např. opasky. Se stejnou péčí se přistupovalo i k zvelebování továrních prostor, kde 

byly vysazeny nové stromy, vybudovány travnaté plochy a rŧzné parky. Zvýšená prachovost 

uvnitř továrního komplexu byla vyřešena vyasfaltováním cest, které byly pravidelně udrţo-

vány čistícími vozy. Aby se zamezilo smogu z továrních komínŧ při spalování uhlí, byla vy-

stavěna plynárnu, díky které se výrazně vylepšil vzduch ve městě. Jiţ v tehdejších dobách 

měla firma Baťa zřízenou svou chemickou laboratoř, kde se nejen vyvíjely nové přípravky 

ať uţ na zlepšování či ochranu usní, ale byl zde zkoumán jejich vliv i z hlediska bezpečnosti 

a zdraví pracovníkŧ.  

Tomáš Baťa, jak bylo o něm všeobecně známo, byl posedlý technickými novinkami. Proto 

se vţdy snaţil, aby jeho stroje v továrnách byly na vrcholu moderní a technické vyspělosti. 

Z toho dŧvodu mŧţeme na tuto činnost nahlíţet jako na ochranu ţivotního prostředí, jelikoţ 

nové stroje, byly vţdy šetrnější ať uţ k zaměstnancŧm, tak k ţivotnímu prostředí. 

Velmi se dbalo i na úsporu elektrické energie, jejíţ výroba měla v tehdejších dobách velký 

dopad na ţivotní prostředí (teplárny). Úspory dosáhl Baťa tím, ţe veškeré jeho budovy byly 

z větší části prosklené, aţ 55 % plochy stěny bylo ze skla. Díky tomu byla místnost velmi 

dobře osvětlena a nebylo tak nutné zbytečně vyuţívat elektrické lampy. 
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9.4 Shrnutí 

Dle mého názoru je Tomáš Baťa opravdu předchŧdcem moderního konceptu společenské 

odpovědnosti a to nejen v rozsahu České a slovenské republiky. Odpovědnost, která v jeho 

podání nebyla jen obyčejnou demagogickou hrou, překvapuje i teď po tolika letech svojí 

úrovní a dŧmyslnou propracovaností, jenţ ke všemu snese srovnání i se soudobými podniky. 

Při pohledu na dnešní úroveň podnikání je více neţ zřejmé, ţe spousta podnikatelŧ se má od 

Bati stále čemu učit.  

Na druhou stranu tu jeden větší rozdíl mezi konceptem CSR a podnikáním Tomáše Bati 

přeci jenom je. Jde o to, ţe pojetí CSR staví na tom, ţe úlohou podniku není jen vytvářet 

zisk, ale ţe je i společensky odpovědné za svoje chování. Tomáš Baťa to však bral po svém 

a veškeré jeho odpovědné chování vŧči společnosti bylo směřováno kvŧli jedinému cíli a to 

sníţení nákladŧ, tedy tvorbě zisku. Ovšem za tím se nehonil, aby ukojil svoji touhu po peně-

zích, nýbrţ kvŧli tomu, aby mohl tyto peníze zase zpětně investovat do lidí a strojŧ, coţ je 

v rozsahu v jakém to činil Baťa v dnešní době skoro nepředstavitelné. 

 

„ Vytýkáte mi, ţe jsem výrobce-milionář. Jsem milionář a potřebuji své miliony právě tak, 

jako vy své pero a ruku nebo své řečnické nadání, a byl bych lidem bez nich tak málo uţi-

tečným, jako vy bez těchto“  

(Citát z dopisu Tomáše Bati ze dne 12. října 1931 adresovaný senátoru Václavu Johanisovi, ve kterém se 

Baťa hájí proti útokŧm na jeho osobu (Baťa, 1932)) 
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10 FIRMA BAŤA DNES      

„Najít ten správný poměr mezi opatrností a odvahou je to největší umění“ 

(Tomáš Baťa ml.) 

10.1 Úvod 

Po revoluci v roce 1991 je společnost zapsána do obchodního rejstříku jako firma Baťa 

ČSFR, a. s. a o dva roky později vymazána a zapsána jako nová, pod dnes jiţ dobře zná-

mým názvem Baťa a. s..  

Sídlo společnosti je od roku 1992 ve Zlíně na ulici Dlouhá č. 130 a jediným akcionářem je 

od roku 2002 společnost INTERNATIONAL FOOTWEAR INVESTMEN, B. V. se sídlem 

v Holandsku. Základním předmětem podnikání je obchodní činnost a výroba obuvi. Stejně 

tak společnost vlastní ţivnostenské listy i k činnosti účetních poradců, vedení účetnictví, 

vedení daňové evidence a k činnosti aplikace, výroba a opravy ortopedické obuvi. 

Firma Baťa a. s. je největším prodejcem obuvi v České republice s 85 prodejnami, z kterých 

je 22 superstorŧ a 10 prodejen Athletes Word. Na Slovensku má k dnešnímu dni firma 15 

prodejen. Jak uvádějí na svých stránkách www.bata.cz mnoho prodejen maloobchodní sítě 

jsou ještě pŧvodní zaloţené ve 20. a 30. letech minulého století. 

Společnost Baťa provozuje své aktivity na celém světě, její činnost na pěti kontinentech je 

řízena čtyřmi regionálními obchodními jednotkami. 

 Bata Europe se sídlem v Lausanne (Švýcarsko) 

 Bata Asia Pacific-Africa se sídlem v Singaporu 

 Bata Latin America se sídlem v Mexiku 

 Bata North America se sídlem v Torontu 

Kaţdá z těchto jednotek se specializuje na práci specifickou pro svŧj region, například na 

vývoj produktŧ, nákup, nebo podporu marketingu. Kaţdá je samostatným podnikatelským 

subjektem, aby se mohla, jak uvádí společnost Baťa, co nejrychleji adaptovat na změny na 

trhu. Tedy stejná myšlenka, jakou prosazoval sám Tomáš Baťa u svých zahraničních filiálek. 

Společnost na svých stránkách uvádí, ţe za jediný den obslouţí ve všech svých prodejnách 

v prŧměru 1 milionů zákazníků. Celkově ve společnosti pracuje více neţ 40 000 lidí a pro-

http://www.bata.cz/
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vozuje na 4 600 obchodŧ. Výrobních závodŧ pak vlastní celkem 40 ve 26 zemích světa. 

Jediný výrobní závod umístěný v České republice je výrobní divize Dolní Němčí. 

10.2 Výrobní divize Dolní Němčí 

Výrobní divize v Dolním Němčí spadala od roku 1971 pod n. p. Svit
32

. V závodě se výroba 

specializovala na pánskou vycházkovou obuv pro SSSR. V 80. letech se vyráběly v jedno-

duchých vzorech v sérii od 20 do 200 tisícŧ boty pro Sovětský svaz. Ke dni 1. 7. 1992 pře-

vzala tuto divizi firma Baťa a. s. Došlo k doplnění zaměstnancŧ zejména v oddělení zásobo-

vání a nákupu, prodeje, finanční oddělení, plánování, kalkulace a technická příprava výroby 

spolu s modelárnou. V současné době je v divizi zaměstnáno 262 pracovníkŧ. 

Na rozdíl od dřívější výroby, kdy se typ vyráběné obuvi neměnil někdy i celý rok, dnešní 

závod je schopen vyrobit několik náročných vzorŧ za den. V současnosti divize vyrábí pře-

váţně pánskou obuv pro volný čas. 

10.3 Výsledky činnosti podniku 

Firma Baťa a. s. vykazovala za posledních 10 let poměrně vyrovnané výsledky hospodaření 

(Obr. 10) aţ do roku 2008, kdy celý svět zasáhla hospodářská krize. Od tohoto roku firmě 

radikálně šetří náklady, zavírá nerentabilní pobočky a samozřejmě pozastavila i výstavbu 

poboček nových. V roce 2009 se dostala do ztráty skoro 17 milionu korun, která však byla 

celá kryta ze ziskŧ z předešlých let. 

Co se týče počtu zaměstnancŧ, tak v tomto ohledu měla firma stejně jako s výsledky hospo-

daření poměrně stabilní vývoj aţ do roku 2009, kdy byla nucena kvŧli úspoře nákladŧ pro-

pustit cca 15 % svých pracovníkŧ.  

 

                                                

 

32 Baťovy závody byly v roce 1947, tedy v době kdy byly zcela ovládány státem, přejmenovány na národní 

podnik Svit. 
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Obr. 10 Hospodářský výsledek před zdaněním firmy Baťa a. s. v tis. Kč upraveno podle 

výročních zpráv 

 

10.4 Společenská odpovědnost dnešní firmy Baťa a. s. 

Společnost své aktivity v tomto směru nenazývá jako společenskou odpovědnost ani nepo-

uţívá koncept či označení CSR. Proto pro lepší srozumitelnost a orientaci ve společenské 

odpovědnosti společnosti Baťa a. s. pouţiji opět detailního rozdělení pilířŧ triple-bottom-

line podle Trnková (2004). 

10.4.1 Ekonomická oblast 

Etický kodex 

Společnost má sepsán etický kodex, který kaţdý zaměstnanec musí při nástupu do zaměst-

nání podepsat. Je stejný ať uţ pro pracoviště administrativní, tak výrobní. Jsou v něm obsa-

ţeny všechny činnosti, které se ve firmě dělají, a zkráceně se to dá nazvat jako sluţba zá-

kazníkovi. Zaměstnanec se mimo jiné svým podpisem kodexu zavazuje k tomu, ţe nebude 

získávat ţádné výhody, které plynou z jeho pozice, o kterých by nevěděl jeho zaměstnava-

tel. 

Transparentnost 

Vnitřní transparentnost společnosti je zajišťována dvěma zpŧsoby a to intranetem a firem-

ním časopisem. Veškeré zpětná vazba ať uţ 360° či rŧzná vnitřní dotazníková šetření probí-
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hají právě přes intranet. Ten je přístupný ze všech počítačŧ ať uţ z umístěných v sídle spo-

lečnosti či přímo v prodejnách. Firemní časopis „Baťa noviny“ vychází kaţdý měsíc a je 

zcela určen jen pro zaměstnance. Jsou zde uváděny informace o vývoji společnosti, interní 

zprávy, ekonomické výsledky nebo kde se otevírají například nové prodejny atd. 

Transparentnost s vnějším okolím má pouze dvě podoby. Je to především internetová strán-

ka www.bata.cz a potom výroční zprávy. Aktivity, které spadají do společenské odpověd-

nosti a které firma běţně provozuje, nejsou nikde oficiálně prezentovány ani publikovány.  

Chování k zákazníkům  

Společnost stále zastává heslo, které razil jiţ její zakladatel – Náš zákazník, náš pán. Snaţí 

se vylepšovat komunikaci se zákazníkem i mimo prodejny. Pro tyto účely slouţí bezplatná 

telefonní linka nebo kontaktní email, na který se mŧţe obracet s jakoukoliv ţádostí.  

Byla zaloţena i stránka na moderní sociální síti Facebook, kde jsou aktuálně prezentovány 

rŧzné sezónní akce anebo přímo fotografie nabízených modelŧ. Navíc je tato síť ideálním 

nástrojem pro online komunikaci přímo se zákazníky s velmi rychlou zpětnou vazbou. Cel-

kový počet uţivatelŧ, kteří mají tuto stránku mezi oblíbenými je k dnešnímu dni necelých 43 

tisíc, a jejich počet stále roste.  

Společnost také poskytuje sluţbu s názvem Baťa home, která spočívá v tom, ţe zákazník si 

mŧţe objednat zboţí z katalogu buď přes bezplatnou telefonní linku anebo přímo na prodej-

nách. Objednané zboţí je pak doručeno přímo na adresu. Tento zpŧsob sluţby zaznamenává 

kaţdý rok nárŧst v řádech desítek % a celkem 93 % zákazníkŧ hodnotí tuto sluţbu jako 

velmi dobrou. Tato sluţba byla díky svému velkému úspěchu nasazena do dalších poboček 

firmy Baťa v Evropě (Itálie, Švýcarsko, Španělsko a Polsko). 

Další sluţbou zákazníkŧm je výroba zdravotnické obuvi MEDI. Je především zacílena na 

diabetiky, jejichţ noha má díky zvýšené otékavosti jiné parametry neţli noha zdravého člo-

věka. U této skupiny obyvatelstva není nijak vzácné, kdyţ má kaţdá noha zcela odlišné 

rozměry. Proto firma nabízí sluţbu, kdy do 7 – 14 dnŧ je schopna dodat botu přímo na přání 

zákazníka 

 

. 

http://www.bata.cz/
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10.4.2 Sociální oblast 

Firemní filantropie 

Největší projektem, který v tomto směru firma podporuje je Nadace Tomáše Baťi ve Zlíně. 

Tato nadace má mnoho aktivit od pořádání rŧzných vzdělávacích kurzŧ přes správu knihov-

ny zaměřenou na baťovu tématiku aţ po organizaci soutěţe „Manaţerem nanečisto“, kte-

rou pořádá s organizací Junior Achievement
33

. Probíhá i spolupráce s rŧznými sociálními a 

charitativními institucemi například formou dárkŧ k vánocŧm, kdy firma dostane seznam 

dárkŧ, které jsou potřeba zakoupit a ty si pak rŧzné oddělení rozvrhnou a dobrovolně se na 

ně sloţí. Společnost Baťa je i partnerem řady filmŧ ať uţ finančním anebo materiálním. U 

filmu „U mě dobrý (2008)“ došlo po skončení natáčení k draţbě bot hlavních představitelŧ 

a výtěţek byl věnován na charitativní účely. 

Rozvoj lidského kapitálu 

Ihned po přijetí dostane nový zaměstnanec od firmy broţuru, ve které je cca na 60 stranách 

představena společnost, její podniková hierarchie, technické záleţitosti (tabulky velikostí 

bot, správný postup zkoušení bot) a je zde uveden seznam tréninkových cest (vzdělávacích 

aktivit), na které má zaměstnanec určitou dobu, aby je absolvoval. Po absolvování dostane 

kaţdý k dané aktivitě razítko a podpis odpovědného školitele. Na niţších zaměstnaneckých 

úrovních, v kaţdém územním celku, je přítomen mentor, který má na starosti zaškolování 

nových zaměstnancŧ. Jedná se zpravidla o vedoucího některé z prodejen v daném regionu. 

Vyšší pozice na centrále jsou potom podrobovány odbornějšímu zaškolování. 

Zákaz dětské práce 

Firma kategorický odmítá spolupráci s jakýmkoliv podnikem, který zaměstnává děti. Pokud 

se tak stane, firma okamţitě a striktně končí s danou společností spolupráci. Zaměstnávání 

dětí je v České republice spíše ojedinělá věc, jedná se tu spíše o výrobny, které jsou umístě-

ny v zemích, kde dětská práce není nic neobvyklého. 

                                                

 

33Junior Achievement je nejstarší a nejrozsáhlejší vzdělávací neziskovou organizací na světě. Vznikla jiţ v 

roce 1919 v USA. Činnost Junior Achievement je rozšířena ve 115 zemích světa. Do jejích programŧ se 

kaţdoročně zapojuje 7 miliónŧ dětí a mladých lidí mezi 6 a 22 roky. 
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10.4.3 Environmentální oblast 

Celá environmentální politika je řízena ze Švýcarské centrály v Lausanne. Jedná se o dodr-

ţování směrnic EHSS (Environmental, Health and Safety Standards). V centrální budově i 

na prodejnách dochází ke třízení odpadŧ jako papír a plasty, ale ve společnosti Bati a. s. se 

třídí i sklo, nápojové kartóny, kovy, bioodpad, textil a drobný stavební odpad. Ke třízení 

odpadŧ dochází i v opravnách obuvi, kde vzniká nebezpečný odpad, který je ekologicky 

likvidován. Stejně tak je likvidovány i neprodejné výrobky a zboţí. Společnost má vytvoře-

nou vnitřní směrnici, která se orientuje na minimalizaci tvorby odpadu a jako obalové mate-

riály se pouţívají 100 % recyklovatelné materiály. 

10.4.4 Ostatní 

Z hlediska zaměstnávání handicapované skupiny obyvatelstva, firma dodrţuje zákon č. 

435/2004 Sb., kdy je povinna zaměstnat 4 % tělesně postiţených lidí z celkového počtu 

zaměstnancŧ. A ačkoliv je většina zaměstnancŧ zaměstnána v prodeji i přesto se firmě daří 

zmíněný počet dodrţovat. Z hlediska péče o zaměstnance nedochází k ţádným celorepubli-

kovým společenským akcím, ale kaţdý prodejna má pro tyto účely vymezenou část peněz v 

rozpočtu. Zaměstnanci nedostávají ke svým mzdám ţádné stravenky a jako bonusy mají 

kromě finančního ohodnocení i slevové kupony na nákup obuvi značky Baťa. 

 Co se týká zveřejňování svých aktivit s ohledem na společenskou odpovědnost, tak v tomto 

směru firma nepodniká téměř ţádnou aktivní politiku. Dle jejich slov nestojí o takový obraz 

ve společnosti a pomáhá tedy bez toho, aby se o tom širší veřejnost mohla jakkoliv dozvě-

dět. 

10.4.5 Zpětná vazba 

V roce 2008 web společnosti Baťa obsadil druhé místo v kategorii E-shop a také společnost 

obdrţela speciální ocenění Marketingová trefa 2008 za nejlépe zvládnutou marketingovou 

stránku webu. Ocenění bylo uděleno v rámci projektu WebTop100, coţ je projekt, který 

umoţňuje srovnání kvality webŧ českých firem v rámci hlavních a oborových ţebříčkŧ. 

Od roku 2005 do roku 2008 společnost pravidelně vyhrává celostátní soutěţ GE Money 

Multiservis Obchodník roku v kategorii Prodejce obuvi. V roce 2009 byly kategorie 

zeštíhleny a společnost Baťa tak uspěla v nové kategorii Prodejce módy.  
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11 IDEOVÉ PROJEKTY 

Při následujících projektech jsem se snaţil co nejvíce vycházet z podnikání Tomáše Bati. 

Bohuţel ne vţdy se to podařilo, jelikoţ aktivity, které firma Baťa v tomto ohledu podnikala, 

jsou v daleko větším měřítku, neţ aby se daly doslovně aplikovat na dnešní společnost Baťa 

a. s. Z toho dŧvodu jsou některé projekty volně přenesené a upravené do dnešní podoby. 

Cíleně jsou zaměřeny převáţně ve vztahu společnosti ke svým zaměstnancŧm, jelikoţ na 

základě výzkumu společensky odpovědného chování jsem dospěl k názoru, ţe v této oblasti 

je ve firmě velký prostor na případná zlepšení. 

11.1 Větší transparentnost CSR aktivit 

Tomáš Baťa se vţdy staral o to, aby jeho podnikání bylo co nejvíce transparentní. Jednalo se 

mu o to, ţe kaţdý zaměstnanec a má právo na to, aby věděl jak na tom jeho zaměstnavatel 

je. Staral se i o to, aby i obyvatelé Zlína věděli o jeho aktivitách. Prezentoval je buď formou 

projevŧ, letákŧ nebo v rŧzných časopisech.  

V dnešní době se firny k transparentnosti stavějí s určitou dávkou opatrnosti. Trţní hospo-

dářství funguje, a tak se má kaţdá společnost na pozoru před konkurencí. Nicméně dle mé-

ho názoru zveřejňování informací v rámci společenské odpovědnosti nemá jen informativní 

charakter, ale firma si tím buduje i lepší společenský obraz čím se mŧţe odlišovat od konku-

rence. Vše by však mělo být děláno v určitých mantinelech slušného chování a nesnaţit se 

tak o své společenské odpovědnosti informovat zákazníka za kaţdou cenu.  

V případě dnešní společnosti Baťa a. s. je informovanost o těchto aktivitách téměř ţádná.  

11.1.1 Vyuţití internetových stránek 

Společnost vlastní internetové stránky www.bata.cz, které jsou spravovány společností 

SYMBIO. Ta provádí jejich pravidelnou údrţbu a rŧzné webové rekonstrukce. Poslední 

proběhla v roce 2007, kdy byl uţivatelsky zjednodušen Baťa E-shop. 

Jednoduchý, ale účinný návrh spočívá v tom, ţe by bylo domluveno se společností 

SYMBIO přidání odkazu v sekci „O nás“ s názvem Společenská odpovědnost (Obr. 11). 

Po rozkliknutí odkazu by se zobrazilo v pravé části obrazovky nové okno, kde by byly hes-

lovitě seřazeny veškeré činnosti, která společnost v tomto odvětví podniká. 

http://www.bata.cz/
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Obr. 11 Upravená kopie internetové stránky www.bata.cz  sekce „O nás“ vytvořeno společností SYMBIO 

(staţeno 14. 8. 2010) 

11.1.1.1 Nákladová a riziková analýza 

Nákladová analýza 

Provozování a správa internetového portálu se plátí paušálně za rok, a proto by přidáním 

odkazu na stránkách nevznikly ţádné nové náklady. Ty by spočívaly jen v platovém vyčísle-

ní zaměstnance, který by dané texty, které by později byly uploadovány, připravil. 

Identifikace rizik 

Obecně není s tímto typem projektu spjato příliš rizik. Pokud pomineme rŧzné technické 

problémy při provozu webu anebo případné ztracení sepsaných dokumentŧ určených 

k uploadu, tak nám tu zbývají rizika převáţně společenská. Neobratnou formulací či příliš-

nou snahou o zviditelnění firmy v dané oblasti by mohlo dojít ke znechucení zákazníkŧ a 

následnému opačnému trendu, kdy by došlo u zákazníkŧ k preferování konkurenčních vý-

robkŧ. Při nadměrné kampani by se společnost mohla stát i terčem útokŧ či rŧzných anti-

kampaní od konkurenčních firem v daném odvětví. 

    Společenská odpovědnost 

http://www.bata.cz/
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11.1.2 Měsíční zpravodaj pro zákazníky 

Společnost Baťa a. s. vydává pravidelně svŧj firemní časopis „Baťa noviny“, kde informuje 

o aktivitách společnosti. Tento časopis je určen pouze pro zaměstnance a zákazníci nemají 

vŧbec moţnost do něho nahlédnout. Proto mŧj návrh na zlepšení je dostat takový typ časo-

pisu i mezi zákazníky. Objevovaly by se tam firemní aktivity spojené se společenskou odpo-

vědností jako charitativní činnost, ekologická opatření tak i hospodářské výsledky a 

v neposlední řadě i soutěţe o ceny. Dŧvody zavedení tisknutého časopisu jsou především 

kvŧli starší generaci zákazníkŧ, kteří tolik neovládají elektroniku jako generace mladší, a 

kterou právě kvŧli této technické negramotnosti míjí reklamní internetové kampaně účin-

kem. 

Formát časopisu 

Časopis bude vydáván jednou měsíčně a bude k dispozici zákazníkŧm na všech prodejnách 

zdarma k rozebrání. Pŧjde o formát A4 v celkovém rozsahu 2 listy (4 strany). Při výrobě 

bude tisk oboustranně barevný na jednu A3 a následně uprostřed přehnut. První strana bude 

úvodní s názvem a nejzajímavějšími novinkami. Uprostřed budou běţné zprávy a zadní stra-

na bude určena soutěţím o ceny jako kříţovkám anebo osmisměrkám. Společnost Baťa má 

celkově 85 prodejních míst. K zajištění dostupnosti časopisŧ na všech prodejnách bude vy-

cházet v nákladu 50 000 ks/měsíc.  

11.1.2.1 Nákladová a riziková analýza 

Nákladová analýza 

Grafickou stránku obou časopisŧ bude zajišťovat reklamní agentura, která pro společnost 

zpracovává veškeré reklamní aktivity od tvorby vizitek přes design katalogŧ aţ po billboar-

dovou kampaň. Do nákladŧ, které vzniknou se zavedení tištěného časopisu, budou patřit: 

- Jednorázové vytvoření šablony časopisu rekl. agenturou         50 000,- Kč 

- Mzda zaměstnance reklamní agentury       5 h x 600,- Kč/hod  =    3 000,- Kč 

- Textová příprava časopisu zaměstnanci (příplatky ke mzdě)         20 000,- Kč 

-  Oboustranný barevný tisk na recykl. papír 80gr, 50 000 ks x 1,6 Kč  =  80 000,- Kč 

                                                                                                       Celkem = 153 000,- Kč 
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V částce 153 000,-Kč je zahrnut i jednorázový náklad na vytvoření šablony časopisu. Při 

dalším vydání časopisu budou náklady o tuto částku niţší. Pokud bychom uvaţovali vydá-

vání obou časopisŧ tedy i pro zaměstnance, tak z hlediska úspor bude zaměstnanecký časo-

pis publikován pouze v elektronické podobě a šířen pomoci vnitřní sítě intranet, na kterou 

mají zaměstnanci přístup ze všech počítačŧ ve společnosti.  

Obrazový materiál bude pouţit z jiţ dostupných zdrojŧ a nebude speciálně kvŧli časopisu 

vytvářen. Distribuce bude zajištěna pomocí vlastních nákladních automobilŧ s obuví, aby 

byly ušetřeny náklady. 

Roční odhadované náklady na vedení časopisu se budou pohybovat kolem 1 286 000,- Kč. 

 

Identifikace rizik 

Nerozebrané kusy – časopis se mine účinkem a zákazníci na tento zpŧsob PR nezareagují a 

časopis bude vracen zpět do tiskárny. 

Ţádná zpětná vazba – při dotazníkovém šetření mezi zákazníky by bylo ukázáno, ţe časopis 

nemá ţádnou pozitivní zpětnou vazbu. 

Pořizovací náklady – cena papíru a ostatních sluţeb poroste a časopis se tak s cenou dosta-

ne za hranici, za kterou nebude společnost ochotna tento časopis vydávat. 

11.2 Celofiremní setkání zaměstnancŧ 

Firma Baťa za dob své největší slávy stavěla své podnikání především na péči o zaměstnan-

ce. Starala se o ně nejen, kdyţ byli v práci, ale i po pracovní době. Organizovala pro ně rŧz-

né společenské akce ať uţ sportovní nebo kulturní. Činila tak hlavně z dŧvodu, aby si za-

městnanci po práci odpočinuli, načerpali nové síly a celkově se sblíţili. Je více neţ zřejmé, 

ţe aplikovat přesně principy, které fungovaly ve firmě do roku 1945, není v dnešních pod-

mínkách moţné, ale pŧvodní myšlenka podle mého aplikovatelná je. 

V oblasti tzv. mimopracovní péče o zaměstnance podniká dnešní společnost Baťa aktivity 

pouze na prodejních úrovních. Kaţdá prodejna má v pro tyto účely v rozpočtu vyhrazenou 

část peněz, s kterými podle svého nakládá. Nicméně na celorepublikové úrovni společnost 

ţádné aktivity nepodniká. 
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11.2.1 Sportovní aktivity  

Ideálním případem těchto aktivit mohou být rŧzná sportovní utkání. Dochází při nich nejen 

ke stmelování kolektivŧ, ale i udrţování dobré fyzické kondice zaměstnancŧ. Základem je 

pomocí interního dotazníkového šetření mezi zaměstnanci zjistit, kterému sportu dávají 

přednost. Ve sportu, který bude mít největší zastoupení, bude vyhlášen turnaj. Kaţdý kraj si 

sestaví tým, který ho bude reprezentovat. Turnaj bude probíhat jako celodenní akce, kdy 

bude soupeřit celkem 14 týmŧ (14 krajŧ). Akce bude pořádána jednou ročně a bude určena 

pro všechny zaměstnance. 

11.2.1.1 Nákladová a riziková analýza 

Nákladová analýza 

Doprava zaměstnancŧ na místo konání akce do sportovní haly (nájem 400 000,- Kč/den) 

bude pomocí autobusové dopravy z krajských měst a zajišťovat jí bude vţdy dopravce 

z daného kraje. Prŧměrná cena za dopravu autobusem se pohybuje 27,-Kč/km (Tab. 8). 

Celkově se počítá se zhruba 50 % účastí všech zaměstnancŧ, proto čtrnáct autobusŧ 

s prŧměrem 50 sedadel přiveze na akci přibliţně 700 lidí. 

                Tab. 8 Celkové dopravné na celorepublikové setkání zaměstnancŧ společnosti Baťa a. s.  

Trasa km (tam i zpět) 
Celková cena  

za dopravu (v Kč) 

České Budějovice – Praha 310 8 370 

Plzeň – Praha 184 4 968 

Zlín – Praha 600 16 200 

Jihlava – Praha 265 7 155 

Pardubice – Praha 234 6 318 

Hradec králové – Praha 228 6 156 

Liberec – Praha 216 5 832 

Ústí nad Labem – Praha 174 4 698 

Brno – Praha 416 11 232 

Ostrava – Praha 768 20 736 

Olomouc – Praha 566 15 282 

Karlovy Vary – Praha 254 6 858 

Celkem 113 805,- 

O celodenní hudební zábavu se bude starat Dj s projekčním plátnem. Mzdové náklady bu-

dou 20 000,- Kč a za pronájem pódia částka 30 000,- Kč. Občerstvení po celý den bude 

zajišťovat cateringová firma, která vyčíslila náklady na 1000,- Kč/os tedy 700 000,- Kč. 
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Ostatní náklady, ve kterých jsou zahrnuty například ceny vítězŧm a rŧzné doprovodné pro-

gramy, byly vyčísleny na částku 200 000,- Kč. Celkově akce celodenní akce pro zaměstnan-

ce přijde zhruba na 1 463 805,- Kč.  

 

Identifikace rizik 

Malá účast – dostaví se míň lidí, neţ kolik se nahlásilo. Z toho dŧvodu bude vyţadována 

finanční náhrada od těch, kteří se nahlásí a bez omluvy nedorazí. 

Doprava – moţné dopravní zácpy a cestování přes celou republiku mŧţe zpŧsobit, ţe někte-

ré autobusy nedorazí včas anebo vŧbec. 

Organizační selhání – z nepředvídatelných příčin mŧţe být narušena organizace celé akce, ať 

uţ se jedná o hudební vystoupení, přes funkčnost areálu aţ po cateringové záleţitosti. 

Nespokojenost s doprovodným programem – zaměstnancŧm se nemusí líbit výběr dopro-

vodného programu a budou dříve odjíţdět domŧ a celá akce se mine účinkem. 

11.3 Nadstandardní péče o zaměstnance 

Z hlediska nadstandardní péče o zaměstnance poskytuje dnešní společnost Baťa a. s. svým 

zaměstnancŧm pouze slevové kupony na nákup obuvy, které dostávají dvakrát do roka. Je 

s podivem, ţe u tak velké společnosti neprobíhá odměňování ani ve formě stravenek, ačko-

liv celorepublikový výzkum ukázal, ţe 93 % všech firem je svým zaměstnancŧm poskytuje 

(www.sodexho.cz). Ačkoliv Tomáš Baťa ve své době stravovací lístky nepouţíval, jeho 

snaha o to, aby se jeho zaměstnanci měli moţnost kvalitně a co nejlaciněji najíst, byla z jeho 

jednání jasně patrná (viz kapitola Stravování). Větší zájem a péče o zaměstnance má pozi-

tivní vliv na jejich psychiku a díky tomu odvádí větší pracovní výkony. Příčinou proč tomu 

tak je, je především pocit, ţe nejsou svému zaměstnanci lhostejní a ţe se o ně umí postarat.  

11.3.1 Stravenky 

Bude vypsáno výběrové řízení na poskytovatele stravovacích lístkŧ. V dnešní době pŧsobí 

v České republice celkem tři velké společnosti, které se touto sluţbou zabývají. Směrodatné 

bude, co největší pokrytí stravovacích zařízení a samozřejmě cena. V následující tabulce 

(Tab. 9) je ukázána nabídka jednotlivých společností. Data jsou pouţita z internetových 

stránek daných firem a provize byla vybrána vţdy ta nejniţší hodnota. Provize je odvozena 
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od doby splatnosti za stravenky, kdy čím delší je doba splatnosti (max. 10 dní), tím niţší je 

provize z celkové částky. Zavedení stravenek má výhody především v tom, ţe si firma mŧţe 

zahrnout aţ 55 % z celkové ceny stravenky do nákladŧ. Od 1. 1. 2010 je tato částka nejvýše 

51,40 Kč, a proto maximální cena stravenky je 92,- Kč 

        Tab. 9 Nabídky jednotlivých společností zajišťujících stravenkový systém 

Typ stravenky Společnost Provize 
Počet restaurací 

a jídelen 

Gastro Pass 
 

4,1 % 30 000 

Ticket restaurant 
 

5 % 27 000 

Chèque Déjeuner 
 

4,5 % 32 000 

11.3.1.1        Nákladová a riziková analýza 

Nákladová analýza 

Kvŧli úspoře nákladŧ bude vybrána společnost Sodexho, která má nejmenší provizi a je na 

druhém místě v počtu provozoven, ve kterých poskytuje své sluţby. Při online propočtu na 

stránkách www.stravenky.cz (Obr. 12), byla zadána předpokládaná hrubá mzda 18 000,- Kč, 

hodnota stravenky 70,- Kč, prŧměr odpracovaných dní v měsíci byl stanoven na 20 při 

1 700 zaměstnancích, aby byla zjištěna případná úspora při zavedení stravenek. 

 

             Obr. 12 Výpočet úspory nákladŧ při zavedení stravenek (www.stravenky.cz) 

http://www.stravenky.cz/
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Celkové úspory mezi vyplácením mzdy + peněţní odměny a mzdy + stravenky jsou ve výši 

1 236 806,- Kč. 

Při celkovém počtu 1 700 zaměstnancŧ, kdy kaţdý v prŧměru dostane 20 stravenek, v cel-

kové výši 70,- Kč, jsou celkové náklady 1700 x 20 x 70 = 2 380 000,- Kč. Z této částky si 

firma Sodexho odečte 4,5 % = 107 100,- Kč.  

 

Identifikace rizik 

Zpozdilé dodávky – firma Sodexho se mŧţe z technických nebo jiných dŧvodŧ zpozdit 

v dodávce stravenek, coţ mŧţe zpŧsobit nespokojenosti zaměstnancŧ. 

Nemoţnost jejich utracení – některá část zaměstnancŧm bydlících v menších vesnicích a 

obcích nemusí mít moţnost, kde stravenky utratit. Stávají se tak pro ně bezpředmětné a 

přitom v nich mají uschovány nemalé peníze. 

Jednostrannost pouţití – za stravenky lze nakoupit pouze suroviny, coţ by v případě hoto-

vostních peněz bylo zcela jedno, za co je zaměstnanec utratí.  
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12 ZÁVĚR 

Cílem mé diplomové práce bylo v teoretické části zpracovat literární rešerši na téma spole-

čenská odpovědnost firem a v praktické části zprvu detailní studium zpŧsobu podnikání 

pŧvodní firmy Baťa a následně rozbor společenského chování dnešní firmy Baťa a. s. 

V závěru jsem pak měl vypracovat ideové projekty na zlepšení CSR (Corporate Social Re-

sponsibility) aktivit společnosti Baťa a. s. inspirované pŧvodní firmou zaloţenou Tomášem 

Baťou.  

Postupně jak jsem do tohoto tématu v rešeršní části pronikal, začal jsem si uvědomovat šíři 

tohoto konceptu a hlavně jeho těţkou uchopitelnost. Co je vlastně společenská odpověd-

nost? Není to nic přesně definované, je tu jen představa o tom, co do tohoto druhu chování 

spadá. Základ je ale prostý, firmy by neměly být zaměřeny jen na tvoření zisku, ale měly by 

si uvědomovat dŧsledky svých jednání a hlavně jakou dŧleţitou úlohu ve společnosti hrají. 

Při studiu historie tohoto konceptu jsem zjistil, ţe celosvětová odborná veřejnost se domní-

vá, ţe počátky sahají aţ do 50. let 20. století a to přímo do Ameriky. Bohuţel, tomu tak 

není, na coţ jsem přišel v zápětí studiem společnosti Baťa do roku 1945.  

Je to dáno především zpŧsobem podnikání Tomáše a J. A. Bati, který je si troufám říci po-

čátek konceptu společenské odpovědnosti, tak jak ho chápeme dnes. Jejich nadčasovost, 

s kterou přistupovali k podnikání, je i po těch letech stále zaráţející. Kdyţ si uvědomíme, 

v jaké době podnikali, je aţ nepředstavitelné, ţe se jim podařilo vybudovat jednu 

z největších obuvnických firem na světě. Na druhou stranu to nebylo zadarmo a za svoji 

přísnost vŧči zaměstnancŧm byla firma Baťa několikrát kritizována a úřady upomínána.  

V další části práce byla zhodnocena společenská odpovědnost v dnešní firmě Baťa a. s. Bo-

huţel firma o těchto aktivitách nikde veřejně neinformuje. Na svých internetových stránkách 

není ani o dílčích pilířích společenské odpovědnosti ani zmínka a výroční zprávy jsou sesta-

vovány, jen aby splňovaly zákonnou povinnost. K lepšímu objasnění mi pomohla aţ schŧzka 

s manaţerem vzdělávání společnosti Baťa a. s., který mi poskytl tolik potřebné informace. 

Dnešní společnost Baťa a. s. podniká na poli společenské odpovědnosti nejednu aktivitu ať 

uţ od charitativní činnosti aţ po ekologickou firemní politiku. Nicméně mým cílem bylo 

najít mezeru, kde by byla moţnost případných vylepšení. Tuto část jsem našel v sekci péče o 

zaměstnance, kde firma nepřistupuje k zaměstnancŧm tak, jak jiné, stejně velké společnosti. 
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Proto jsem na konci praktické části vypracoval ideové studie inspirované společenským 

chování pŧvodní firmy Baťa, které byly zaměřeny na transparentnost CSR aktivit a zlepšení 

péče o zaměstnance. Projekty jsou koncipovány tak, aby byly snadno realizovatelné a aby 

jejich finanční náročnost byla úměrná finančním moţnostem dané firmy. 

 

.  
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Příloha  8 Výstavba Baťovských domkŧ ve čtvrti Letná ve Zlíně mezi lety 1925 – 1926  (Státní okresní 

archiv ve Zlíně – fotoarchiv 641, fotokopie převzata od Ševečka, 2009) 

 



 

 

Příloha  9 Masarykova škola ve Zlíně s hříštěm, venkovním bazénem a tělocvičnou v roce 1936 (Státní 

okresní archiv ve Zlíně – fotoarchiv 1893) 

 

 

Příloha  10 Narkotizační aparát v Baťově nemocnici (Cekota, 1929) 

 



 

 

Příloha  11 Operační stoly v Baťově nemocnici (Cekota, 1929) 

 

 

 Příloha  12 Nákres vyuţití kŧţe. Vlevo správný zpŧsob vpravo nesprávný upraveno podle Pochylý (1990) 



 

 

Příloha  13 Náměstí práce ve Zlíně v roce 1922 a v roce 1938 (Čipera et al., 1938) 

 



 

 

Příloha  14 Prostor mezi starým Zlínem a baťovými závody v roce 1922 a 1938 (Čipera et al., 1938) 

 



 

 

Příloha  15 Ukázka pracovního předpisu Tomáše Bati z jeho obchŧzky po továrně (Baťa, 1932, s. 93) 

 

N á k u p n í : 

Pan Ch. 

Staré přísloví praví: Hospodáře poznáš podle toho, jak má upravené hnojiště. Co pro rolní-

ka jest hnŧj, tj. pro prŧmyslníka odpadek a starý materiál – regenerát. Clá budoucnost prŧ-

myslu jest závislá od otázky regenerace surovin.  

Jaký Vy jste hospodář, to nejlépe mŧţete sám posouditi, kdyţ si pŧjdete prohlednout skla-

diště vašich odpadkŧ. 

Vy přece nemŧţete činiti odpovědným za to, jak se s těmito Vašimi odpadky nakládá, jak 

jsou zuţitkovány nádeníky, kteří je uskladňují, kdyţ ti nádenící nevědí, ţe v kaţdém kg vr-

chovým kravinových odpadkŧ se nalézá 20 % tuku (á 4,- Kč, tj. 80 hal v kg) a ţe ještě pak 

se mŧţe těchto odpadŧ zuţitkovati na několik zpŧsobŧ. Oni neví, ţe máte dvě odtučňovací 

stanice vŧbec nevyuţity. Oni také neví, ţe kdyţ se z těchto vrchových odpadkŧ kŧţe vytáh-

ne tuk, ţe je tam ještě extrakt a ţe se to nakonec hodní znamenitě jako hnojivo. Ten nádeník 

nemŧţe vyjednati, aby to někdo pro nás zpracoval ve mzdě, v případě ţe Vy nyní nemŧţete 

všechny tyto věci dělati; on nemŧţe rozhodnouti, aby byly odpadky prodány, kdyţ není vy-

hlídek, ţe je budeme moci sami zušitkovati. 

Toto všechno musíte vědět Vy jako odborník a Vaší starostí má býti, aby tyto hodnoty ne-

přišly na zmar.  

Nádeníci, kteří uskladňují Vaše odpadky, nebo později je budou zpracovávati, mají býti Va-

šimi nejlepšími dŧvěrníky, kteří Vám řeknou, ze které dílny odpadky vyšly, abyste k tomu 

mohl zaujati stanovisko. 

Přeji si, abyste si prohlédl tyto odpadky ještě dnes a ve dvě hodiny odpoledne mi tento dopis 

vrátil s poznámkou, co jste v této věci učinil a co budete dělat v budoucnosti. Za veškeré 

ztráty, které nevyuţitkováním těchto odpadkŧ utrpíme, zejména v budoucnosti, budeme Vás 

činiti odpovědným. 

              12. 11. 1931 Chef. 



 

 

   Příloha  16 Vývoj počtŧ domŧ ve Zlíně upraveno podle Čipera et al. (1938)a Ševeček (2009) 
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 Příloha  17 Vývoj počtu ţivností ve Zlíně upraveno podle Čipera et. al (1938) 
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    Příloha  18 Vývoj obecního dluhu města Zlín v tis. Kč upraveno podle Čipera et al. (1938) 
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    Příloha  19 Roční produkce obuvi v letech 1922 – 1938 upraveno podle Lešingrová (2008) 
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 Příloha  20 Počty vlastních prodejen firmy Baťa upraveno podle Lešingrová (2008) 
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Příloha  21 Vývoj počtu zaměstnancŧ firmy Baťa upraveno podle Ševeček, (2009) 
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